

صراط مستقیم قرآن کی روشنی میں

مصنف

آیة اللہ کریمی جہری

مترجم

سید حیدر علی زیدی مظفر نگری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہدیہ

خود تجسس میں چلی آتی صراط مستقیم

گر سمجھ لیتا زمانہ کاش کیا میں فاطمہ سلام اللہ علیہا

میں بنی اس بچیز کو کوشش کو ہدیہ رہتا وہ مولائے کلمات امیر اودینہ نرت علی ابی اعلیہ السلام اور بنت پیغمبر اللہ و آلہ وسلم
نرت فاطمہ زہرا صلوات اللہ علیہا کی خدمت میں کہ جنہوں نے نہ صرف محافظ اسلام و انسانیت بلکہ صراط مستقیم کے قیاس
مصدق بچے اس دنیا کہ حوالہ کئے۔ اور ربلا کے ان تمام والدین کے نام کہ جنہوں نے ایسے بچے پالے اس دنیا کو دے دیئے کہ۔
جو امام برحق کے حکم سے اسلام اور انسانیت کو بچانے کیلئے صراط مستقیم پر رقبہ بان و گئے اور آج تک حق و باطل کے درمیان حیر
فاصل کا کام رہے ہیں۔

اس التجا کے ساتھ کہ خداوند عالم ان تمام والدین اور شہداء کے صدقہ میں اس زمانہ کے تمام والدین کو اپنے بچوں کو بھسی ہسی
تریت رنے کی توفیق فرمائے اور م کو صراط مستقیم پر چلنے اور اپنے والدین کیلئے! نرت و سر بلدی بننے کی توفیق فرمائے۔

آمین یا رب العالمین

انتساب

میں اپنی اس بچہ پر کوشش کو اپنے مرحوم والدہ سیر اشفاق حسید زیدی مرحوم ا. سیر ذوالفقار حسید زیدی مرحوم اور سیرہ -ردار فاطمہ زیدی مرحومہ بنت سیر حامد حسید زیدی مرحوم اور برادر بزرگ سیر محمد وصی مرحوم کے ام رتہ اوں -
؟ کی دعائیں آج بھی میرے لئے سپر کا کام رہی اور جنگی رویت و شفقت آج بھی میرے لئے سہانہ بنی -وئی
ہیں۔ اور ؟ کی پاک پلکیزہ تربیت نے مجھکو محب اہلبیت علیہم السلام اور صراط مستقیم پر چلنے کے لائق اور تم جیسی مقدس سرزید
پر علوم آل محمد ﷺ حاصل کرنے کا اہل بنا یا۔ -

مقدمہ

قرآن مجید میں کثرت سے استعمال ونے والے الفاظ میں سے ایک صراط مستقیم ہے۔ اور اس کا قرآن مجید میں کثرت سے استعمال ونا ایک خاص اہمیت کی جائے اشارہ رہتا ہے۔

قرآن مجید میں صراط مستقیم کبھی سیرھے راستہ کی ہدایت کی دعا، کبھی ام تہ سگر کہ جسکو شیران منہدم رنے کی تاک میں بیٹھا وا ہے کے منی میں استعمال واپے۔ اور . مقالات پر قرآن مجید میں صراط مستقیم کے ارکان اور م اہلیق کو بیان کیا یا ہے۔ جیسا کہ . ایسے ووں کے اساء کا تہ رہ کیا یا ہے کہ ج کی، اپنی ا ور . ابی سے، صراط مستقیم کی جائے ہدایت کی ہے۔

ان و . سے ہر لیم ا . اور پاک و پلکیزہ . رت رنے والا انسان صراط مستقیم پر رہنا پوز رہتا ہے۔ اس کے تہ رہ سے ا ۔ اندوز اور اس راہ سے بٹنے پر اپنی . اراضی اور پریشانی کا اظہار رہتا ہے اور اس راہی کو اپنے لئے ننگ و عار سمجھتا ہے ۔ حقیقت میں اگر انسان کبھی بھی اس راہ سے منرف وا وگا، تو وہ اپنے گ رے وئے کل کو بیا رکے بہت . سلام ویشیہ ان وگا۔ اور شاید ج تک وہ زندہ رہے گا گزرے دنوں کی بیاہیں ا کو غمگین وپریشان رتی رہیں گی۔ کہ اے کاش: میری زندگی میں اس طرح کے حالات پیرا نہ وئے وئے اور میں اس راہ بڑ . پل ورتا اور ان برائیوں میں ملوث اور غلط کام اعجم نہ وئے وئے ۔ یہ وہن . ہیلوں . بت کا تقاضہ رتی ہیں کہ تام ادیان کے ماننے واسلے بالخصوص اسلام کے پیروکار صراط مستقیم کے تعلق دقیق و عمیق م العہ رہیں اور مفہوم و مصداق کے اعتبار سے اس کی تحقیق رہیں ۔ اوقات یہ کام ضروری اور مفید کاموں میں شراوت رہتا ہے۔

پیشک: قرآن ربم کے واضح ، زندہ ترہ اور حیات بخش الفاظ میں سے ایک صراط مستقیم بھی ہے۔

صراط مستقیم ، ہر روش ضمیر انسان کی آواز ہے ۔

صراط مستقیم ، ہر بیدار ضمیر اور حساس آدمی کا ہویا وا رمایہ ہے ۔

صراط مستقیم ، ہر روش ضمیر مسلمان کی دلی خواہش اور آرزو ہے ۔

صراط مستقیم ، وہ رہس ان ہے کہ جس سے روڑو نمسان صبح و شام متمسک وتے اور خداوند عالم سے اس راستہ کی درخواست -رتے
ہیں ۔

صراط مستقیم ، وہ آرزو ہے جس کا مالبہ { مادی ویا معنوی } خداوند عالم کی بارگاہ میں سب سے زیادہ کیا لہتا ہے -صراط مستقیم
، تمام خوبیوں ، پچھائیوں اور انسانی آلات و ہدایت کا چوڑ ہے ۔

صراط مستقیم ، ایک ایسا گران بہاموتی ہے کہ جس کو انسانیت کے دشمن ، شیر ان نے پنا ہدف قرار دیا اور اعلان کیا کہ:

(لَأَفْعَدَنَّ لَهُمْ صِرَاطَكَ الْمُسْتَقِيمَ) (۱۶)۰

میں تیرے سیرھے راستہ پر بیٹھ جاؤں گا ۔ اور تمام انسانوں کو بہکاؤں گا۔

شیر ان کی حساسیت صراط مستقیم سے ہے اور وہ کوشش رہتا ہے کہ کسی بھی طرح بہرگان خدا کو اس راستے سے منحرف -ردے
۔ اس کتاب کے باحث صراط مستقیم سے تعلق میں اور اس آسنی لفظ کے مختل پہلووں پر سیر حاصل گفتگو کی گئی ہے ۔

یہ کتاب ماہ رجب ۱۴۲۲ھ میں لکھی گئی اور اب ا کو کئی ساوں کے بعد نرہانی رکے قارئین محترم کی خدمت میں پیش
ر رہے ہیں۔

(۱): - سورہ ارف ، ہدیت

اور مجھے ا یر ہے کہ اس کتاب کے مدالعہ سے ہاری زندگی پر ایک خاص اثر مترت وگا اور قرآن ریم کی جائے ایک لہ نیاب ہلے گا۔ اور م ایک نئے زاویہ سے اس آسنی کتاب کے بلبرو بلا مفہیم اور معارف اہی سے آشنا وں گے، م صراط مستقیم کے تعلق قرآن ریم کے واضح بیانات کو دیکھیں گے۔ کہ کبھی انسان راہی اور دوزخ کے راستہ کو صراط مستقیم اور سیرھے راستہ کی شل میں دیکھتا ہے۔ یا یہ کہ شیر ان اور اسے وال اس طرح ووں کیلئے اکی جلوہ خائی رتے ہیں۔ بر حال م صراط مستقیم کے تعلق قرآن مجیر کے واضح اور روش بیان کو مدنظر رکھ ر اور مصمم ارادہ کے ساتھ اس راہ کسی جائے حرکت ریں اور ادھر ادھر۔ ثلکین۔ اور نتیجہ میں ابدی سعادت اور ال انسانی تک پہنچ جائیں اور خداوند عالم کی رحمت ورضا کو حاصل ر لیں۔

والحمد لله اولاً و آخراً و صلی الله علی محمد و آلہ الطاہرین

فرورد۔ / ۱۳۸۵

مدابق : رتہ الاول / ۱۳۲۷

حوزہ علمیہ، قم

علی ربیعی جهرمی

صراطِ مستقیم کی برتری برائی ہے

لیم ا . اور صحیح رت کا مالک انسان . بت کا بہتر . وہ ہے کہ صراطِ مستقیم کو دو ری راوں سے مقایسہ نہیں کیا جا سکتا ، یہ راہ ، انسان کی نجات اور سعادت کی راہ ہے اور اسے علاوہ جو کچھ بھی ہے اکی ہلاکت اور انحطاط کا راستہ ہے قرآنِ کریم ضمیر کی یقینی آواز کو بیان رتے وئے ارشاد فرماتا ہے۔

(وَضَرَبَ اللَّهُ مَثَلًا رَجُلَيْنِ أَحَدُهُمَا أَبْكَمُ لَا يَقْدِرُ عَلَى شَيْءٍ وَهُوَ كَلٌّ عَلَى مَوْلَاهُ أَيْنَمَا يُوَجِّههُ لَا يَأْتِ بِخَيْرٍ هَلْ يَسْتَوِي هُوَ وَمَنْ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَهُوَ عَلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۷۶) (۱)

اور اللہ نے ایک مثال ان دو انسانوں کی بیان کی ہے ۔ میں سے ایک ونگا ہے اور اس کے بس میں کچھ نہیں ہے ۔ بلکہ وہ خود اپنے مولا کے رپر .وجھ ہے کہ جس طرف بھی بھیج دے کوئی خیر لیکر نہیں آئیگا ۔ تو کیا اس کے برابر و سکتا ہے جو عدل کا حکم دیتا ہے اور سیرھے راستہ پر گامزن ہے۔

(أَفَمَنْ يَمْشِي مُكِبًّا عَلَى وَجْهِهِ أَهْدَىٰ أَمَّنْ يَمْشِي سَوِيًّا عَلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۲۲) (۲)

کیا وہ شخص جو منھ کے بل چلتا ہے وہ زیادہ ہدایت یافتہ ہے یا جو سیرھے سیرھے صراطِ مستقیم پر چل رہا ہے ، آپ نے نور کیا کہ دونوں مقالات پر مطلب کو استفہام کی صورت میں بیان کیا یا ہے۔ اگر پر اسکا استفہام از-کاری صورت میں ہے ، ہر حال میں اس بیان کو خبر کی صورت میں بیان نہیں کیا یا ہے ۔ ویانہ وصلہ کو . پاک رت اور وجدان لیم رنے والے اور تیرار مخاطب کے حوالہ ر دیا یا ہے ۔

(۱) :- سورہ نحل آیت ۷۶ :-

(۲) :- سورہ ملک آیت ۲۲ :-

بیشک نرت وء علیہ السلام نے اپنے پروردگار کی کہ جو تمام عامیہ کا ر پالنے والا ہے ؛ اس رح تحریر رتے ہیں کہ میرا پروردگار صراط مستقیم پر ہے ۔ نی اکی راہ میں اور اسے لئے کچی اور احراف و لغزش نہیں ہے ۔ ان بنیو پر آخرت ﷺ نے اپنے کاموں کو خدا کے سپرد ر دیا اور اس پر توکل و اعتوا رتے ہیں ۔ اور ووں کے در یان معارف اہی کی تبلیغ و ترویج کیلئے کوشش رتے ہیں اور ان وء سے خدا وند تعال ہی موجودات اور کل کائنات کا حاکم علی الاطلاق وء ہے کہ جو تمام چیزوں کے امور کو بہترہ شل میں چلا سے ۔ قرآن ریم کے بیان کے مابق پیمبر اسلام ﷺ صراط مستقیم پر ہیں ۔ خدا وند عالم ان کو مخاطب رتے وئے ارشاد فرماتا ہے (یس (۱) وَ الْقُرْآنِ الْحَكِيمِ (۲) إِنَّكَ لَمِنَ الْمُرْسَلِينَ (۳) عَلٰی صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (۴) ۱)

یسید [ای پیغمبر] قرآن حیم کی تم :- آپ مر لید میں سے ہیں اور صراط مستقیم بڑا ثابت اور استوار ہے ۔

چانچہ آخرت (ص) کے ورے انخار آمیز ۔ اب میں ارشاد فرماتا ہے (فَاسْتَمْسِكْ بِالَّذِي أُوحِيَ إِلَيْكَ إِنَّكَ عَلٰی صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۴۳) ۲)

ہا آپ حکم کو منبوں سے پکڑے رہیں کہ جسکی وں کی گئی ہے [قرآن ریم] کہ یقینا آپ بال سیرھے راستہ پر ہیں ۔ یہ انخار صرف اس انسان کیلئے ہے کہ جو صراط مستقیم اور بال سیرھے راستہ پر وء اور جس نے احراف اور لغزش کے راستے پر قدم بھی نہ رھا وء اور نہ راک اور حیرت آور راستوں کے بارے میں سوچا بھی نہ وء وہ افراد کہ جنہوں نے صراط مستقیم پر قدم رھا اور ان راہ پر گامزن ہیں وء انہوں نے را ترا کو انتخاب کیا اور پیمبر اسلام ﷺ کی راہ کو آگے بڑھا رہے ہیں ۔ اور ان کی یہ حرکت خدا و رسول ﷺ کی جاہ اور اور ان کی راہ پر گامزن ہے ۔

(۱) :- سورہ یس آیت ۱، ۲، ۳، ۴

(۲) :- سورہ زخرف ۴۳

صراطِ مستقیم کی جانب ہدایت کرنے والے

انسان اپنی پلکیزہ رت کی بنیاد پر صراطِ مستقیم کی تلاش میں اور اسکا خوابا ورتا ہے۔ لیکن اس کیمیائے سعادت تک پہنچنا بہت مشکل ہے۔ اے کہ ۱۰ کا اکان پایا جاتا ہے۔ اور غلط راہ کی نذر میں صراطِ مستقیم کی حیثیت سے جلوہ گر ہو سکتی ہے۔ ان بنیاد پر وہ ہادی اور راہنما کا محتاج ہے۔ اور پہلے مرحلہ میں اس طرح کی ہدایت رنے والا خداوند عالم اور اسے پیغمبر ہیں۔ خداوند عالم قرآن مجید میں ارشاد فرماتا ہے۔

(وَإِنَّ اللَّهَ لَهَادِي الَّذِينَ آمَنُوا إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۵۴) (۱)

اور یقیناً اللہ ان لانے واوں کو سیرھے راستہ کی طرف ہدایت رنے والا ہے۔

یہ آیت صریحی طور پر بیان رتی ہے کہ صراطِ مستقیم کی جائے انسانوں کی ہدایت کی ذمہ داری خداوند عالم کی ذات پر ہے۔ لیکن یہاں پر صاحبانِ ایمان کیلئے صراطِ مستقیم کی جائے اہی ہدایت کو انہیں کا خاصہ قرار دیا گیا ہے۔ اور اسکی دلیل شہیدانِ چہیزوں میں سے کوئی ایک و۔

(۱) وہ افراد کہ جو ہدایت اہی سے برہنہ نہیں وہ مونیہ ہیں کہ جو صراطِ مستقیم کی جائے ہدایت خداوندی سے راتعلق رتے ہیں اور خداوند عالم کی اس ظہیم کی مٹھاس کو محسوس رتے ہیں۔

(۲) اہل ایمان اگرچہ ہدایت یافتہ ہیں لیکن صراطِ مستقیم کی جائے ہدایت رنے کے مختلہ مراتب میں۔ اور خداوند عالم اپنے خاص کے ذریعہ ایسرا سے آخری مرحلہ تک روجا رتا ہے۔ اور اس طرح ہمیشہ صراطِ مستقیم کی جائے اذکار اہی سے استفادہ رتے ہیں اور زیادہ ترقی حاصل رتے ہیں۔

اور قرآن رسم میں بھی ارشاد فرماتا ہے -

(وَإِنَّكَ لَتَدْعُوهُمْ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۷۳) ۱

اور آپ انہیں سیرھے راستہ کی دوت دینے والے ہیں۔

پیغمبرِ اکرم ﷺ کی رحمت اور اہی کا عظیم الشان مظہر ہیں ووں کو صراطِ مستقیم کی جاہ دوت دیتے ہیں اور اکی جاہ ان کو لے جاتے ہیں۔

خداوند عالم ارشاد فرماتا ہے -

(وَإِنَّكَ لَتَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۵۲) صِرَاطِ اللَّهِ الَّذِي لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا فِي الْأَرْضِ أَلَا إِلَى اللَّهِ تَصِيرُ الْأُمُورُ (۵۳) ۲

اور پیغمبرِ اکرم ﷺ کو راستہ کی طرف ہدایت رہے ہیں [۵۲] اس خدا کا راستہ جسے اختیار میں زمین و آسمان کی تمام چیزیں ہیں۔

اگر پہلے والی آیت میں کلمہ (دوت) استعمال کیا یا تھا تو اس آیت میں لفظ اور عنوان دونوں ہی (ہدایت) کو قرار دیا جاتا ہے۔ اگر پیغمبرِ اکرم ﷺ کی دوت بھی اکی ہدایت ہی ہے اور ووں کو صراطِ مستقیم کی جاہ لہذا وہ ان کو اس راہ کی جاہ ہدایت رہنا ہے۔

(۱) :- سورہ مؤمنون آیت ۷۳

(۲) :- سورہ شوریٰ آیت ۵۲، ۵۳

صراطِ مستقیم کی جانب ہدایت کرنے کے لائق افراد

اگر خداوند عالم کی جانب سے دلوں کی طرف اسکا جاری و ساری ہے۔ اور صراطِ مستقیم کی جانب ہدایت نکلتی ہے۔ لیکن اس کے درمیان دلوں کی قابلیت (بول رنے کی صلاحیت) کی بھی شرط ہے اور اگر محل ہدایت (انسان کا دل) قابل (بول رنے کی صلاحیت) نہ ہوگا تو طبعی طور پر صراطِ مستقیم کی جانب ہدایت حاصل نہیں کرتے ہیں اسکی وضاحت کیلئے ان آیات پر نور و فکر رہیں۔

(قُلْ لِلَّهِ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۱۴۲) (۱)

اے پیغمبر آپ ہدیئے کہ مشرق و مغرب خدا کے ہیں وہ جسے چاہتا ہے صراطِ مستقیم کی ہدایت دیتا ہے۔

(وَ اللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۲۱۳) (۲)

اور وہ جسے چاہتا ہے صراطِ مستقیم کی ہدایت دیتا ہے۔

(مَنْ يَشَأِ اللَّهُ يُضِلَّهُ وَ مَنْ يَشَأْ يَجْعَلْهُ عَلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۳۹) (۳)

اور خدا جسے چاہتا ہے یونہی راہی میں رہتا ہے اور جسے چاہتا ہے صراطِ مستقیم پر لگا دیتا ہے۔

(وَ اللَّهُ يَدْعُوا إِلَى دَارِ السَّلَامِ وَ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۲۵) (۴)

اللہ ہر ایک کو سلامتی کے ہر کی طرف دوت دیتا ہے اور جسے چاہتا ہے سیرھے راستہ کی ہدایت دے دیتا ہے۔

(۱) :- سورہ بقرہ، آیہ ۱۴۲

(۲) :- سورہ بقرہ، آیہ ۲۱۳

(۳) :- سورہ انعام، آیہ ۳۹

(۴) :- سورہ یونس، آیہ ۲۵

(۴۶) (وَ اللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) ①

اور اللہ جسے چاہتا ہے صراطِ مستقیم کی ہدایت دے دیتا ہے۔

اب قابلِ مذہبیت یہ ہے کہ خداوند تعالیٰ: افراد کو ہدایت دینا چاہتا ہے وہ افراد شائستہ ہدایت دیتے ہیں۔ اور خود چاہتے ہیں کہ۔ صراطِ مستقیم پر چلیں اور رہنے لگیں حاصل رہیں۔ انہوں نے ہدایت کی تلاش کرتے ہوئے ان لوگوں کے ہاتھوں فروخت کر کے خاموش نہیں دیا ہے۔ اور انہیں کے مقابل میں وہ افراد بھی ہیں کہ جنہوں نے اپنے ضمیر اور وجدان کو ہالال دیا ہے۔ اور اپنے کانوں میں اٹھالیاں دے دی ہیں تاکہ حق کی آواز کو نہ سہیں۔ اور حق و قیقت سے روگردانی رہیں۔ انکی آخری آرزو حیوانی نرٹس کسی تسکین ہے۔ اور وہ اسے علاوہ کچھ بھی نہیں سوچتے ہیں۔ خداوند عالم اس طرح کے انسانوں کی ہدایت نہیں دیتا ہے۔ اور ان کو گراہی میں ہی چھوڑ دیتا ہے۔ اور یہ ہالال ان طرح صحیح ہے جیسے ایک بیل کو درمیان زندگی بسر کرنے والا اور درس دینے والا پڑھنے والا معلم ہالال ان بیکار علم کی ماہر کہ جس کو نہ پڑھنے اور درس کو اہمیت نہ دینے کی وجہ سے مدرسہ اور اسکول سے نکل دیا گیا۔ اور امتحان سے محروم رہ دیا گیا۔ یہ کام اس سے بے عباد کی بنیاد پر نہیں ہے بلکہ اللہ ہے کہ اسے ہنسی اقت و قوت اور صلاحیت کو کالٹی اور تباہکاری میں خرچ کر دیا ہے۔ اعلیٰ اور اساتذہ کسی نصیحتوں اور ہمسرروں کو کوئی اہمیت نہیں دیتا ہے بلکہ ان کی مخالفت کو لہا شعارہا لیا ہے۔ اس قیقت کو نہ تنہا ان لایت سے جو بہروں کے تئیں ظلم کسی نفی رتی ہیں سمجھا جا سکتا ہے۔ بلکہ بہت ن لایت میں صراحت کے ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ اور خداوند تعالیٰ بطور نمونہ ارشاد فرماتا ہے۔

(قَدْ جَاءَكُمْ مِنَ اللَّهِ نُورٌ وَكِتَابٌ مُبِينٌ (۱۵) يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ سُبُلَ السَّلَامِ وَ يُخْرِجُهُم مِّنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى النُّورِ بِإِذْنِهِ وَ يَهْدِيهِمْ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۱۶) (۱)

تمہارے پاس خدا کی طرف نور اور کتاب آچکی ہے [۱۵] جسے ذریعہ خدا اپنی خوشنودی کا اتباع کرنے والوں کو سلامتی کے ہدایت رہنما ہے اور انہیں تاریکیوں سے نکال کر اپنے حکم سے نور کی طرف لے آتا ہے اور انہیں صراطِ مستقیم کی ہدایت رہنما ہے [۱۶]

تو یہ رہیں کہ خدا فرماتا ہے

(يَهْدِي بِهِ اللَّهُ مَنِ اتَّبَعَ رِضْوَانَهُ) (۲)

خداوند عالم قرآن کی برکت اور اس کی روشنی میں ان لوگوں کی ہدایت رہنما ہے کہ جو رضوانِ الہی کی پیروی کرتے ہیں اور خداوند تعالیٰ کی رضا و خوشنودی حاصل کرنے کے درپے ہوتے ہیں۔

اگر اس آیتِ ربیمہ کو پہلے والی آیتوں کے ساتھ ملائیں تو اس نتیجہ پر پہنچیں گے کہ خداوند تعالیٰ جسے چاہتا ہے صراطِ مستقیم کی جگہ ہدایت فرماتا ہے۔ اور یہ وہ افراد ہوتے ہیں جو رضائے خداوندی اور ذات اللہ کی خوشنودی کو حاصل کرنے کے درپے ہوتے ہیں۔

ان لوگوں پر وا و وس اور خواہشات کے بھاری کہ جنکی آرزو و حسرت خواہشات نفسانی کے حصول میں سمٹی ہوئی ہے اور وہ عواصر کہ جو حق اور خدا کے مخالف ہیں ہدایت الہی کے لیے شائبہ وہ لائق نہیں ہوتے۔

دو رے مقام پر خداوند عالم ارشاد فرماتا ہے

(۱)۔ سورہ مائدہ، آیت، ۱۵، ۱۶

(۲)۔ سورہ مائدہ، آیت، ۱۶

(وَلَوْ أَنَّا كَتَبْنَا عَلَيْهِمْ أَنْ اقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ أَوْ اخْرَجُوا مِنْ دِيَارِكُمْ مَا فَعَلُوهُ إِلَّا قَلِيلٌ مِنْهُمْ وَ لَوْ أَنَّهُمْ فَعَلُوا مَا يُوعَظُونَ بِهِ لَكَانَ خَيْرًا لَهُمْ وَأَشَدَّ تَثْبِيثًا (٦٦) وَإِذْ لَا تَتَيْنَاهُمْ مِنْ لَدُنَّا أَجْرًا عَظِيمًا) (٦٧) ۰

حالانکہ اگر یہ اس نصیحت پر عمل رتے تو انے حق میں بہتر و بہتر اور انکو زیادہ ثبات حاصل و بہتر اور م انہیں اپنی طرف سے اجر عظیم ا رتے اور انہیں سیرھے راستے کی ہدایت بھی رویتے ۔

اس مقام اے ان اور کتاب آسانی سے تمسک کو ہدایت کا مقدمہ قرار دیا یا ہے کہ سب خدا کو مہربوں سے تھوڑا بہت سبب ہے ان بنیاد پر اگر کسی نے کہ سب خدا کو پس پشت ڈال دیا تو وہ ہرگز ہدایت ابی کے لائق نہیں ہے ۔

صراط مستقیم کیلئے مشق

اس کلمات میں پائی جانے والی ہر چیز کے لئے کوئی نہ کوئی مثال وتی ہے ۔ بلکہ جتنی وہ فائدہ دے، قیمتی اور مؤثر و ا یہ مشکلات اتنی ہی عظیم اور خیر ناک وتی ہیں۔ لیا کیا کوئی چیز صراط مستقیم سے زیادہ فائدہ دے اور قیمتی ہے ۔ ہرگز نہیں ؛ ان بنیاد پر اکی راہ میں مشکلات ہیں بلکہ اکی مشکلات عظیم اور اعلیٰ درجہ کی ۔ ناک اور متحرک ہیں۔ اور اتنی آسانی سے دور ونے والی نہیں ہیں ۔

صراط مستقیم کی رکاوٹ اور اکی مثال قرآن ریم کے بیان کے مطابق شیر ان ہے کہ جو نعال عذ تھمنے والا عال اور تمام انسانیت کا دشمن ہے ۔ اور ایک تم خوردہ اور ! ارادہ دشمن ہے کہ جس نے یہ ارادہ ر رھا ہے کہ ہر صورت میں انسان کی راہ میں بیٹھ جائیگا اور اس کو صراط مستقیم پر چلنے سے روکے گا ۔ قرآن ریم نے اس مقام پر کہ جہان خدا اور شیر ان کے دریاں گفتگو وتی ہے ارشاد فرماتا ہے ۔

قَالَ فِيمَا أُغْوِيَنِي لِأَفْعُدَنَّ لَهُمْ صِرَاطَكَ الْمُسْتَقِيمَ (۱۶) ثُمَّ لَا تَيَسَّرُ لَنَا مِنْ أَيْدِيهِمْ وَمِنْ خَلْفِهِمْ وَعَنْ أَيْمَانِهِمْ

وَعَنْ شَمَائِلِهِمْ وَلَا تَجِدُ أَكْثَرَهُمْ شَاكِرِينَ (۱۷) ^(۱)

اس نے ہا کہ پس جس طرح تو نے مجھے راہ کیا ہے میں تیرے سیرھے راستہ پر بیٹھ جاؤں گا [۱۶] اسے بعد سر راستے پیچھے اور دا ہننے اور ابیں سے آؤں گا اور تو اکثریت کو شکر گزار نہ پائیگا ہے۔

پیشک شیر ان نے وعدہ کیا ہے کہ اور یہ دھمکی دی ہے کہ برگان خدا کی راہ پر بیٹھ جائیگا۔ اور ان کو صراط مستقیم، ہدایت پانے اور اس راہ پر چلنے سے روکے گا اور وہ صاف صاف چتا ہے کہ ہر سمت اور ہر جا سے انکو بہکانے آؤں گا اور اوپر، نیچے اور دا ہننے ، ابیں میں کوئی فرق نہیں رہتا ہے۔

اور اس سے مراد یہ ہے کہ ہر جہت سے جیسے بھی م وگا انکو صراط مستقیم سے دور رکھے گا اور ہر طریقے سے انکو راہ ریگا۔
یہ ووں کی زندگی ایک جیسی نہیں ہے بلکہ ان کی سطح فکر اور ثقافت مختلف ہوتی ہے۔ اور ہر ایک کے اکیلات ایک دو رے سے جدا ہوتے ہیں۔ ہا ان جہات و ابعاد کے اعتبار سے ہر ایک کے احراف کیلئے مخصوص راہ کو چلتا ہے۔ علماء کا شیر ان عالم شیطانی ہیں وہ جو ان کو ایک راہ کے ذریعہ اور وڑھوں کو دوری راہ کے ذریعہ اپنا اسیر لیتا ہے۔ اور صاحبان دوت و حشمت کو مال و دات کے ذریعہ سے اور نقیر و نریہ کو نقر و تنگدستی کے ذریعہ سے بہکانا ہے۔ اور ان وسیلوں کے ذریعہ ان ووں کو صراط مستقیم، تقوا اور ان سے دور رہتا ہے۔

صراطِ مستقیم کی ہدایت پانے والے

اس صہ میں م یہ چاہتے ہیں کہ ہدایت۔یانتہ اور صراطِ مستقیم پر چلنے والے گروہ کو پہچانیں تاکہ انکو اپنے لئے خونہ عمل اور آئیٹیل قرار دمل اور مطمئہ و جائیں کہ م صراطِ مستقیم پر گامزن ہیں۔

جسوقت خداوند عالم نرت ابراہیم علیہ السلاکی خلعت اور انکی شان و رعت کے تعلق گفتگو رہتا ہے۔ اور ان بیٹوں اور انکی ہدایت کے تعلق اشارہ رہتا ہے۔ ثلا فوح علیہ السلام اور انکی ہدایت کو بیان کیا ہے۔ اور ان کی ذریت سثلا نسرت داؤد، لہ ان، لوب، یوس، مون، ہارون، زبریا، یحیی، عیسی، الیاس، اسماعیل، ایسہ، یونس اور وط علیہم السلام کو شہار رہتا ہے اور ان کے لئے اول اور امتیازات کو فر رہتا ہے اور اسے جدار شہاد فرماتا ہے۔

(وَمِنْ آبَائِهِمْ وَذُرِّيَّاتِهِمْ وَإِخْوَانِهِمْ وَاجْتَبَيْنَاهُمْ وَهَدَيْنَاهُمْ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ)^(۱)

اور پچھ۔ اپ، دادا، اولاد اور برادری میں اور خود انہیں بھی منتخب کیا اور سب کو سیرھے راستہ کی ہدایت ر دی۔

چناپہ یہ بات واضح اور آشکار ہے کہ صراطِ مستقیم کے ہدایت۔یانتہ ابراہیم، اسحاق، یعقوب، اور فوح اور دو رے پیغمبر ہیں جہکا نام لیا یا ہے۔ اور خداوند عالم نے صراطِ مستقیم کی جاہ انکی ہدایت کی ضانت لی اور رہا۔یر کی ہے۔

اور دو رے مقام پر ارغھہ رہتا ہے۔

(إِنَّ إِبْرَاهِيمَ كَانَ أُمَّةً قَانِتًا لِلَّهِ حَنِيفًا وَ لَمْ يَكُ مِنَ الْمُشْرِكِينَ) (۱۲۰) (شَاكِرًا لِأَنْعَمِهِ اجْتِبَاهُ وَ هِدَاهُ إِلَى صِرَاطٍ

مُسْتَقِيمٍ) (۱۲۱) ^(۱)

ابراہیم ایک مستقل امت اور اللہ کے اگے اور باطل سے کترا رچیلے والے تھے اور مشرکین میں سے نہیں تھے [۱۲۰] اور وہ اللہ کی نعمتوں کے شکرگزار تھے خدا نے انہیں منتخب کیا تھا اور سیرھے راستہ کی ہدایت دی تھی۔ اس آیتہ ربیمہ میں نبت ابراہیم کا نام لیا گیا ہے۔ اور صراط مستقیم کی جائے ان کی ہدایت کے تعلق گفتگو کی گئی ہے، ویسا کہ ان کا نام استعمال رہا اور ہدایت کے عظیم تر، نونہاور مصداق کے عنوان سے ہے۔

تیسرے مقام پر ارشاد ہوتا ہے۔

(وَ لَقَدْ مَنَّا عَلَى مُوسَى وَ هَارُونَ (۱۱۴) وَ بَجَّيْنَاهُمَا وَ قَوْمَهُمَا مِنَ الْكُرْبِ الْعَظِيمِ (۱۱۵) وَ نَصَرْنَاهُمْ فَاكْفَأُوا

هُمُ الْغَالِيِينَ (۱۱۶) وَ آتَيْنَاهُمَا الْكِتَابَ الْمُسْتَبِينَ (۱۱۷) وَ هَدَيْنَاهُمَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ) (۱۱۸) ^(۲)

اور م نے موی اور ہارون پر بھی احسان کیا ہے [۱۱۴] اور انہیں اور ان کی قوم کو عظیم کرب سے نجات دلائی ہے [۱۱۵] اور ان کی مدد کی ہے تو وہ غلبہ حاصل کرنے والوں میں و گئے ہیں [۱۱۶] اور م نے انہیں مرا والی کرب کی ہے [۱۱۷] اور دونوں کو سیرھے راستہ کی ہدایت بھی دی ہے [۱۱۸]

(۱)۔ سورہ نحل، آیہ، ۱۲۰، ۱۲۱

(۲)۔ سورہ صافات، آیہ ۱۱۸، ۱۱۹

یہاں پر جناب مومن و ہادو علیہ السلام کا نام لیا یا ہے اور ان کو جو چیزیں اکیس ہیں ان میں سے ایک صراط مستقیم بھی شرا کی گئی ہے۔ اور سیرھے راستہ کی جاہ ہدایت کی گئی ہے۔ بیشک صراط مستقیم کی جاہ ہدایت پائے جانے والے سرت ابراہیم، نرت مومن اور جناب ہادون پہنچو کہ امر نبوت اور ووں کو خدا کی جاہ دوت دینے میں نرت مومن کے معاون اور شریک کار ہیں۔

اس بیان سے م اس نتیجہ تک پہنچتے ہیں کہ صراط مستقیم پر قدم رہنا ویا ان راہ پر قدم رہنا ہے کہ جس پر نرت ابراہیم، مومن، عیسیٰ، زریا، یحییٰ، یوسہ، یعقوب و دیگر اولیاء علیہم السلام اور بزرگان انسانیت نے قدم رکھا ہے۔ اور صراط مستقیم پر چلنا ویا انبیاء اولیاء بران انہی کی پیروی اور انکی راہ کو آگے بڑھانا ہے اور جو اس راہ پر چل رہے ہیں اور انبیاء اولیاء بران انہی کے قدم بقدم اور ہر راہ ہیں۔ ان ووں کے مقابلہ میں کہ جو صراط مستقیم سے بہت دور ہیں۔ اور اس سے الگ و ر خرد اور خردوں، فرعون اور فرونیوں اور دیگر کفر، صنلات، انحراف، بدی، ستمگری، پاکی و نسا کے راہنہ اؤں کے نقش قدم پر چلتے ہیں۔ نسا کے عناصر اور بدی و شرارت کے جراسیم کے ہانگ و جاتے ہیں اور ان کی راہ کو آگے بڑھاتے ہیں۔ اور نتیجہ میں جاہوں اور خاؤں کے گروہ میں شال و ر شرک و کفر، ظلم و خیانت کا مصداق۔ جاتے ہیں۔ اور یہ وگ بھی انہیں کے ساتھ محسوس کئے جائیں گے۔

سب کی دائمی دعا، صراط مستقیم کی ہدایت

قرآن ریم میں بہت ن دعائیں ذر وئی ہیں اور اسلام کے پیرو کاروں کو تعلیم دی گئی ہے کہ ان کے وسیلہ سے خرا وند تعال سے حاجت رسں۔ اور اکی بارگاہ میں ہنی حاجت اور ضروریات کو پیش رسں اور ان پر برکت دعاؤں میں سے یہ جملہ۔ بھی ہے۔

(ادنا الصراط المستقیم) ①

خدا یا: م کو سیرھے راستہ کی ہدایت فرما۔

یہاں پر یہ نکتہ بھی قابل توجہ ہے کہ قرآن ریم کی دو ری دعاؤں کا پڑھنا لازم نہیں ہے۔ اس دعائے مقدس کے برخلاف کہ جس میں صراط مستقیم کی جاہ ہدایت طلب رنے کی دعا کو لازم قرار دیا یا ہے۔ اور برگان خدا کو چاہئے کہ وہ خداوند عالم کسی بارگاہ میں ہدایت کی درخواست ریں۔ پیشک: یہ جملہ بارک، سورہ حمد کی لایت میں سے ہے کہ جو نماز کسی پہلیں اور دو سری رکعت میں پڑھا جاتا ہے اور عمدا اسکا ترک رہنا از کو ر اطل رہتا ہے۔ اس ترتیب سے ہر مسلمان دن و رات چوبیس صغٹے میں کم از کم دس (۱۰) مرتبہ اس جملہ کو پڑھنا ان پر جاری رہتا۔ اور یہ اس صورت میں ہے کہ جو چار رکعتی نماز کسی تیسری اور چوتھی رکعت میں اور تیس رکعتی نماز کی تیسری رکعت میں تسبیحات کی جگہ سورہ حمد پڑھی جائے (۲) مگر اس سے زیادہ و جائے گی۔

صراط مستقیم کی جاہ ہدایت کی عظمت و اہمیت کیلئے تا ہی کافی ہے کہ ہر مسلمان دن و رات میں خداوند عالم سے ہدایت کسی درخواست رہتا ہے۔ اور نضوع و خشوع کے ساتھ نماز کی حات میں خدا کی بارگاہ میں دلہ رہتا ہے کہ صراط مستقیم کی جاہ ہدایت فرما۔ اگر یہ تمام ہدایت یافتہ ہیں۔ اور ان بنیاد پر نماز پڑھ رہے ہیں۔ اور خدا کی بارگاہ میں دعا رتے ہیں۔ لیکن انسان ہر حات میں ہدایت الہی کا محتاج ہے کہ اگر یہ ظہیم نعمت اس سے چھید لی جائے تو ہلاک و جائے گا۔

(۱)۔۔ سورہ فاتحہ، آیہ ۶

(۲)۔۔ یہ عمل فقہی اعتبار سے صحیح ہے۔

اور دوسری جائے ہدایت ایک ایسا امر ہے کہ جو مختلہ مراتب و حالات رہتا ہے۔ اور ہر وہ انسان کہ جو سیریزھی کے ایک مرحلہ کو طے کرتا ہے اور دوسرے مرحلہ پر پہنچ جاتا ہے۔ اور ہر ایک وہ مرحلہ کہ جسکو وہ پیچھے چھوڑ رہتا ہے تو اسے مقابلہ ایک بلند و بالا درجہ حاصل رہتا ہے۔ ان طرح ایک از گزار انسان اور خدا کا بارہ بھی ال کے مدارج و مراتب کی راہ میں کہتا نہیں ہے بلکہ وہ ہمیشہ متحرک رہتا ہے اور ہمیشہ ترقی اور معنوی آلات کے حصول کے در پی رہتا ہے۔

اس بخ کے آخر میں اس آیت سے مناسب ایک مطلب کو بیان رہے ہیں شیخ صدوق قدس سرہ اور دوسرے علماء نے نقل کیا ہے کہ نزلت امام صادق علیہ السلام نے اس آیت شریفہ (اهدنا الصراط المستقیم) فی م کو سیرھے راستہ کی ہدایت کے تعلق ارشاد فرمایا ہے (اس راستہ کی جائے کہ جو م کو تیری محبت کی جائے صیغے اور تیرے دیے کی جائے۔ لے جائے اور م کو اپنی اس واو و س کی پیروی کرنے سے کہ جسے بعد م ہلاک و جائیں اور م کو ہر اس چیز سے بچا کہ۔ جو خواہشات نفسانی کی پیروی رتے وئے ہلاک رڈالے۔ اور اپنی آراء و سیرات کے اتباع کی وجہ سے برے انجام کا شکار و جائیں)

اسے بعد فرمایا (جو شخص بھی واو و س کی پیروی رے گا اور اپنی رائے میں مغرور وگا تو وہ اس شخص کی ماہر ہے کہ۔ جسے بارے میں نے سنا ہے کہ وام اللہ اس کی تعظیم رتے ہیں اور اس کی بزرگی و عظمت کے بارے میں۔ اتیں رتے ہیں۔ میچا۔ وں کہ اس کو نزدیک سے دیکھوں اسے رح سے کہ وہ مجھکو۔ پہچانے۔ تاکہ میں یہ دیکھوں کہ اس کی قدر و منزلت کس طرح کی ہے۔ میں یا تو میں نے دیکھا کہ وام اللہ اس کی اکثریت اس کے ارد گرد جمع ہے اور میں نے اپنے آپ کو نقاب سے چہا رہا۔ تھا اور اس کو دیکھ رہا تھا۔ اور وہ لگا کر فریاد خوردہ وام سے اپنی بڑائی کو بیان رہا تھا یہاں تک کہ وں سے جدا و یا اور تنہا۔ چلنے لگا تو میں بھی اسے پیچھے پیچھے جا رہا تھا۔

تھوڑی دیر کے بعد میں نے دیکھا کہ وہ آدمی ایک روٹی کی دکان سامنے رکا اور روٹی ہانے والے سے آنکھ بچاتے ہوئے دو عدد روٹی اٹھائے اور اپنے کپڑوں میں چھپا کر چل دیا۔

مجھے تعجب وا اور میں نے اپنے دل میں سوچا کہ شاید اس نے پہلے سے معاملہ کیا و اور پہلے ہی سے دے دے -وں یا بعد میں دے گا۔ پھر اسے بعد ایک اور فروش کی دوکان پر پہنچا اور جہاں وہ فروش کو ہمیں اور مروف پایا۔ تو دو عدد روٹی اٹھائے اور انکو بھی اپنے لباس میں چھپا کر چل دیا تو مجھے مزید تعجب وا۔ لیکن خود سے ہا کہ شاید اسے معاملہ رہا -و۔ البتہ یہ بھی خیال آیا کہ اگر ایسا ہے تو پھر چوروں کے انداز میں نہ اٹھتا۔

آخر کار وہ چلا یہاں تک کہ ایک بیار کے رہانے پہنچا اور دو روٹی اور دو عدد روٹی اس بیار کو دیدے۔ تو میں اسے نزدیک یا اور ہا۔

اے برہ خدا: میں نے تمہارا نام تو بہت سنا تھا اور تم سے ملاقت نہ چاہتا تھا لیکن اس وقت تم کو عجیب و نریہ کام رتے دیکھا ہے۔ جس کی وجہ سے میں سخت تعجب میں پڑ گیا وں۔ اور چاہتا وں کہ تم سے کچھ پوچھوں تاکہ مطمئن و جاؤں۔ اس نے ہا: وہ کیا ہے؟ میں نے ہا، (میں نے دیکھا کہ تم روٹی کی دوکان سے گئے تو دو روٹی چرائیں اور اور فروش سے بھسی دو روٹی چرائے اور اسے بعد آرا اس بیار کو دیئے) اس نے جواب میں ہا: (سب سے پہلے یہاں کہ تم کون و؟ میں نے ہا: فرزند ان آدم میں سے ایک شخص اور امت محمد ﷺ میں سے ایک امتی وں۔ اسے ہا: کس خاندان سے و؟ میں نے جواب دیا: رسول خدا کے خاندان سے۔ اسے پوچھا: تمہارا شر کون سا ہے؟ میں نے ہا: مدینہ نورہ۔ اس نے ہا: تو تم ضرور جعفر ابومحمدر علیہا السلام و؟

میں نے ہا : ہا : تو اسے ہا : اسوس ، اس شرافت نسب کا کیا فائدہ ۔ ج کہ ایک جاہل و اور اپنے باپ دادا کے علم کو ہویٹے ۔ و۔ و۔ اس عمل پر کہ جسکا رنے والا اور خود وہ عمل بھی قابل عتاب ہے یہ عیب : نکالنے ۔ میں نے ہا : تم نے مجھ سے کون ن جہات دیکھی ؟ اس نے ہا : خداوند عالم کے اس قول سے کہ جسمیں اسے ارشاد فرمایا ہے ۔

(مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرُ أَمْثَالِهَا وَمَنْ جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ فَلَا يُجْزَى إِلَّا مِثْلَهَا وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ) (۱۶۰) ۱۰

جو شخص بھی نیکی رے گا اسے دس ۔ ا اجر ملے گا اور صرف اتنی ہی رزا ملے گی ۔ اور اس پر کوئی ظلم نہیں کیا جائے گا ۔

میں نے چونکہ دو ۔ ان چرائے تو دو ۔ ہا کئے اور دو ۔ ہا چرائے تو دو عدد اور ۔ ہا کئے ۔ مجوعی طور پر میں چ ۔ ہا ۔ ہا کا

مرکتد وا ۔ لی ان دو ۔ ہا اور روٹیوں کو راب خدا میں دیا اور چونکہ ہر ایک لچھائی کے بدلے دس لچھائیاں وں گی تو سب ملا ۔ چالیس لچھائیاں و جائیں گی ۔

ہا ا چار برائیوں کو چالیس لچھائیوں میں سے نکل دیں گے تو پھر ؟ تیس لچھائیاں میرے حصہ میں نچ جائیں گی ۔

میں نے ہا : خدا تجھے موت دے ، توو کہتاب خدا سے جاہل ہے کہ اس طرح کا حساب و کتاب رہتا ہے ۔ کیا تو نے نہیں سنا ہے کہ خداوند عالم نے ارشاد فرمایا ہے کہ ۔

(إِنَّمَا يَتَقَبَّلُ اللَّهُ مِنَ الْمُتَّقِينَ) ۲۱

خدا صرف صاحبان تقوا کے اءال کو قبول رتا ہے ۔

(۱) :- سورہ انعام ، آءیة ، ۱۲۰

(۲) :- سورہ مائدہ ، آءیة ، ۲۷

اور چونکہ تونے دو روٹیاں چرائیں تو دو بناہ کئے اور پھر ان طرح دو بناہ چرائے تو دو بناہ اور کئے۔ اور چونکہ ان روٹیوں اور بناہوں کو بغیر مالک کی اجازت کے صدقہ دیا تو ایک بناہ اور کیا کہ ان چار کے ساتھ لرا پنچ و گئے: کہ تونے چالے اچھائیاں حاصل کیہوں۔ اور ج میں یہ کہ رہا تھا تو وہ آنکھیں پھاڑ پھاڑ ر مجھے دیکھا رہا اور میں وہاں سے چلا آیا۔
اسے بعد فرمایا: اس رح کی جلابہ: تفاسیر اور بری وجیحات سبب بنتی ہیں کہ آدمی خود راہ داور دو روں کو بھی راہ رے۔^(۱)

صراط مستقیم کا اجمالی تعارف

اب ج کہ م نے صراط مستقیم کی اور ا کی جاہ ہدایت کی اہمیت کو قرآن ریم سے پہچان لیا ہے۔ سوال یہ پیرا وتا ہے کہ۔
صراط مسمیا کیا ہے؟ تاکہ اس تک پہنچنے کیلئے سعی و کوشش رہیں۔
قرآن ریم میں صراط مسمیٰ کو دو طرح سے بیان کیا یا ہے ایک جگہ ا کو ا لا بیان کیا یا ہے۔ اور دو رے مقام پر تفہیل سے بیان کیا یا ہے۔ اسے ا الی مقالات مررہ ذیل ہیں۔

(إِنَّ اللَّهَ رَبِّيَ وَرَبُّكُمْ فَأَعْبُدُوهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ) (۵۱)^(۲)

اللہ میرا اور تمہارا دونوں کا رب ہے ہا کی عبادت رو کہ یہی صراط مسمیم ہے۔

(وَمَنْ يَعْتَصِمْ بِاللَّهِ فَقَدْ هُدِيَ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ) (۱۰۱)^(۳)

اور جو خدا سے وابستہ و جائے سمجھ و کہ اسے سیرھے راستہ کی ہدایت ر دی گئی ہے۔

(۱)۔ معانی الاخبار، ص ۳۳

(۲)۔ سورہ آل عمران، آیت ۵۱

(۳)۔ سورہ آل عمران، آیت ۱۰۱

(وَهَذَا صِرَاطٌ رَبِّكَ مُسْتَقِيمًا قَدْ فَصَّلْنَا الْآيَاتِ لِقَوْمٍ يَذَّكَّرُونَ) (۱۲۶) (۱)

یہی تمہارے پروردگار کا سیرھا راستہ ہے م نے نصیحت حاصل رنے واوں کیلئے آیت کو مفصل طور سے بیان ر دیا ہے۔

(قُلْ إِنِّي هِدَانِي رَبِّي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ دِينًا قِيمًا مِلَّةَ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا وَ مَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ) (۱۶۱) (۲)

آپ کہ دیجئے کہ میرے پروردگار نے مجھے سیرھے راستہ کی ہدایت دے دی ہے۔ جو ایک منبوط دیہ اور اطل سے اراض رنے

والے ابراہیم کا ۔ ب ہے اور وہ مشرکیت میں سے ہرگز نہیں تھے۔

(وَ إِنَّ اللَّهَ رَبِّي وَ رَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ) (۳۶) (۳)

اور اللہ میرا اور تمہارا دونوں کا پروردگار ہے ہاا کی عبادت رو۔ اور یہی صراط مستقیم ہے ۔

(وَ أَنْ اعْبُدُونِي هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ) (۶۱) (۴)

اور میری عبادت رو کہ یہی صراط مستقیم ہے۔

(وَ إِنَّكَ لَتَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ (۵۲) صِرَاطِ اللَّهِ الَّذِي لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَ مَا فِي الْأَرْضِ أَلَا إِلَى اللَّهِ

تَصِيرُ الْأُمُورُ) (۵۳) (۵)

اور پیخک آپ ووں کو سیرھے راستہ کی ہدایت ر رہے و کہ یہی راہ خدا ہے۔

(۱) :- سورہ اعام ، آیت ۱۲۶

(۲) :- سورہ اعام ، آیت ۱۶۱

(۳) :- سورہ مریم ، آیت ۳۶

(۴) :- سورہ یس ، آیت ۶۱

(۵) :- سورہ شوری ، آیت ۵۲ ، ۵۳

(وَ اتَّبِعُونَ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ) (۶۱) ۱

اور میرا اتباع رو کہ یہی سیرھا راستہ ہے ۔

(إِنَّ اللَّهَ هُوَ رَبِّيَّ وَ رَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ) (۲)

اور اللہ ہی میرا اور تمہارا پروردگار ہے اور ان کی عبادت رو کہ یہی صراط مستقیم ہے۔

جیسا کہ م نے دیکھا کہ ان مقلات پر اہل طور پر صراط مستقیم کو بیان کیا یا ہے۔ کبھی خدا سے وابستہ ونے اور کبھی وہ خدا

اور کسی مقام پر عبادت پروردگار یا خدا و رسول ﷺ کی اتباع و پیروی کے عنوان سے اور انہیں کے مشابہ دو رے عبادت سے یہ سوا

کیا یا ہے۔ اور اس طرح سے ا کی تعمیر و تامل کی گئی ہے۔

(۱) :- سورہ زخرف ، آیة ۶۱

(۲) :- سورہ زخرف ، آیة ۶۳

صراطِ مستقیم کا تفصیلی بیان

قرآن ریم میں ایک مقام پر صراطِ مستقیم کی تفصیلی تفسیر کی گئی ہے۔ اور اسے واضح طور پر بیان کیا گیا ہے۔

(قُلْ تَعَالَوْا أَنَا مَا حَرَّمَ رَبِّي عَلَيْكُمْ أَلَّا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئاً وَ بِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَاناً وَ لَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ مِنْ إِفْلَاقٍ نَحْنُ نَنْزِلُكُمْ وَ إِبَاهُمْ وَ لَا تَقْرَبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَ مَا بَطَّنَ وَ لَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ ذَلِكَمُ وَصَّاكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (۱۵۱) وَ لَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ أَشُدَّهُ وَ أَوْفُوا الْكَيْلَ وَ الْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ لَا تُكَلِّفُ نَفْساً إِلَّا وُسْعَهَا وَ إِذَا قُلْتُمْ فَاعْدُوا وَ لَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ وَ بَعْدَ اللَّهِ أَوْفُوا ذَلِكَمُ وَصَّاكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (۱۵۲) وَ أَنَّ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيماً فَاتَّبِعُوهُ وَ لَا تَتَّبِعُوا السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَن سَبِيلِهِ ذَلِكَمُ وَصَّاكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ (۱۵۳) ۱

دیکھیے کہ آؤ م تمہیں بتائیں کہ تمہارے پروردگار نے کیا کیا حرام کیا ہے۔ خبردار کسی کو اسکا شریک مت بنا۔ اہل۔ بپ کے ساتھ لچھا برتیاؤ۔ اپنی اولاد کو تربت کی بنیاد پر تل۔ رو۔ کہ م تمہیں بھی رزق دے رہے ہیں اور انھیں بھی۔ اور ب۔ س۔ کاروں کے قریہ مت بجاوہ۔ ابہری وں۔ یا چھپی وئی۔ اور کسی ایسے نفس کو کہ جسے خدا نے حرام ر دیا ہے۔ تل۔ رو۔ مگر یہ۔ کہ۔ تمہارا کوئی حق و۔ یہ وہ ہیں جنکی خدا نے نصیحت کی ہے۔ تاکہ تمہیں قتل آجائے (۱۵۱)

اور خبردار مال یتیم کے قریہ بھی۔ بجا۔ مگر اس طریقہ سے جو بہتر۔ طریقہ و۔ یہاں تک کہ وہ والدی کی عروت تک پہنچ جائیں۔ اور۔ اپ طول میں ا ف سے پورا پورا عدل۔ م کسی نفس کو ا کی وسعت سے زیادہ تل۔ نہیں دیتے ہیں۔ اور ج۔ ات۔ س۔ رو۔ تو ا ف کے ساتھ چاہے اپنے ہی لائق۔ کے خلاف کیوں۔ و اور عہد خدا کو پورا رو کہ ا کی پروردگار نے تمہیں بتا دیا۔ کس ہے کہ۔ شاید تم برت حاصل ر کو۔ (۱۵۲)

(۱) :- سورہ احام ، آیت ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳

اور یہی ہمارا سیرھا راستہ ہے اسکا اتباع رودو رے راستوں کے پیچھے نہ جاؤ کہ راہ خدا سے الگ و جاؤ گے ان کس پروردگار نے ہدایت دی ہے کہ ان طرح شاید تقی و پرہیزگار . جاؤ (۱۵۳) ^(۱)

ان تینوں آیتوں میں دس امور کو ذکر کیا یا ہے اور ان کو (صراط مستقیم) کے نام سے یاد کیا ہے اور وہ امور درج ذیل ہیں۔

(۱) خدا کا شریک قرار نہ دینا۔

(۲) باپ کے ساتھ نیکی رہنا (بچھاریہ ماؤ رہنا)۔

(۳) فقر و تنگدستی کے خوف سے بہن اولاد کو قتل کرنے کی بدترتیب سنت کو ترک رہنا۔

(۴) فواحش اور نہانی نشت اعمال سے دوری اختیار رہنا چاہے اعلانیہ و نہی مخفی طور پر۔

(۵) کسی کو قتل نہ رہنا۔ مگر یہ کہ مسحق قتل و۔

(۶) یتیم کے مال کے قریب نہ رہنا مگر اس زمانے تک جہ وہ شعور کی منزل تک پہنچ جائے۔

(۷) باپ اور قل میں پورا قلباً (ڈنڈی نہ مارنا) اور عدل کے ساتھ۔

(۸) کلام رتے وقت عدل سے کام لینا۔

(۹) خدا وند عالم سے کئے گئے عہد و پیمانے کو وقت رہنا۔

(۱۰) محفل راوں کی طرف نہ بھلنا۔

اب م ان میں سے ہر ایک مورد کے بارے جداگنا طور پر بحث رہیں گے۔

(۱) :- ترجمہ ، علامہ جوادی اب شراہ

شُرک سے پاک رہنا اور اس سے دوری اختیار کرنا

بیان کئے گئے مقالات میں سے ام تہ۔ تہ۔ مقام شرک سے احتیاط رہنا ہے۔ انبیاء اور اولیاءِ اہی کی دوت کی بنیاد معاشرہ

کو خدا کے شرک کی آدویوں اور کثرتوں سے پاک رہنا ہے۔

ہر انسان کے اسلام کا کلی معیار شرک سے پاک رہنا اور خداوند عالم کی وحیر کا اقرار رہنا ہے۔ چنانچہ پیغمبر اسلام ﷺ اور شاہ فرماتے ہیں۔

قُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ تَفْلِحُوا

لا إله إلا الله هو كإب و جاؤ گے۔

آنحضرت ﷺ نے معاشرہ کو شرک سے پاک رہنے اور اسے وحیر کی جاہ لیجانے کیلئے متعدد وسائل سے استفادہ کیا ہے۔ اور شرک کی تمام تسوں سے ہلکم ہلا، مسلسل اور بغیر تھے وئے مقابلہ کیا ہے۔ خ مکہ کے دن تمام بتوں یہاں تک کہ انبیاء کسی مورتیوں جیسے جناب ابراہیمؑ دیگر انبیاء اہی کی مورتیوں کو بھی کہ جنکو خانہ کعبہ کی دیواروں پر نقش رہا تھا سب کو ایک ساتھ زمیہ پر گرا دیا۔ اور سب کو توڑ ڈالا۔ اسلام نے کسی ایک کو بھی بت پرستی کو ترک کئے اور جدا وئے بغیر بول نہیں کیا۔ یہاں تک کہ۔

• ووں نے ہمت طلب کی کہ کچھ دنوں کیلئے اپنے بتوں کو اپنے پاس رہیں۔

یہ آپ نے محہ بھر کیلئے بھی اسے بول نہیں کیا۔ چنانچہ وفد ثقی کے واقعہ میں (پہنچ افراد اس گروہ کسی جاہ۔ سے انکی

ڈیوگی میں پیغمبر ارم ﷺ کی خدمت میں حاضر وئے بیان وا ہے کہ ان ووں نے یہ درخواست کی کہ تیر سال تک زری کو

• توڑیں۔ یہ پیغمبر ارم ﷺ نے بول نہیں کیا۔ انہوں نے ایک سال کم کیا یہ رسول خدا (ص) نے پھر بھی بول نہیں کیا۔

۔ پھر ایک سال اور کم کیا یہ اکو بھی پیغمبر ﷺ نے بول نہیں کیا۔

یہاں تک کہ وہ ایک ہمینہ کیلئے آمادہ و گئے لیا پیغمبر ﷺ نے ایک صحیحہ کیلئے بھی اس موضوع کو تبول نہیں کیا۔ اگرچہ وہ اسہرا چاہتے تھے کہ ۱۰ کو ہار رہیں۔ لیا انہوں نے کوشش کی کہ جواؤں اور شورشیوں کو آمادہ رہیں۔ لیا آخر کار آخرت ﷺ نے انکی کسی درخواست کو تبول نہیں کیا۔ پیغمبر ﷺ صرف ایک بات جتے تھے کہ وہ کسی شخص کو بھیجیں اور ان بتوں کو منہدم رہیں۔^(۱)

پیغمبر ارم ﷺ نے [حتی ان تقریبات میں بھی شرکت سے پرہیز فرماتے تھے] کہ جو انکی شان و شوکت کیلئے پاکی جاتی تھیں۔ یا ان میں شائبہ شرک پایا جاتا تھا یا یہ شائبہ تھا کہ شرک تک پہنچ جائے تو اس سے روکتے تھے اور سختی سے اسکا مقابلہ کرتے تھے۔

۱. میثم بحرانی نے صہیب سے نقل کیا ہے کہ جیسے ہی معاذ یہ سے بلے تو پیغمبر ارم ﷺ کیلئے سبرہ کیلئے آخرت ﷺ نے فرمایا: معاذ: یہ تم نے کیا کیا ہے؟

انہوں نے جواب میں ہا: میں نے دیکھا کہ یہودی اپنے بزرگوں اور علما کیلئے سبرہ رتے ہیں اور زمیہ پر گرجاتے ہیں۔ اور میں نے اری کو بھی دیکھا ہے کہ وہ بھی قدسیہ اور بزرگوں کیلئے سبرہ رتے ہیں۔ میں نے ان سے ہا کہ۔ یہ۔ کیسے۔ عمل ہے؟ انہوں نے جواب دیا: یہ پیغمبروں کا احترام ہے۔

تو آخرت ﷺ نے ارشاد فرمایا:۔

(كَذَّبُوا عَلٰی اَنْبِيَآئِهِمْ) ^(۲)

وہ انبیاء اور پیغمبروں پر بھہانے باندتے ہیں۔

(۱)۔۔ سیرہ ا۔ هشام، ج ۳، ص ۱۸۲

(۲)۔۔ شرح تفسیر البیان، ج ۱، ص ۱۷۳

علامہ حلی (رضوان اللہ علیہ) نقل فرماتے ہیں: روایت کی گئی ہے کہ ایک بدو رب پیغمبر ﷺ کی خدمت میں بیٹھا ہوا تھا۔ وہ پیغمبر ﷺ کی باتوں سے خوش ہوا۔ اور ان خوشی کی حالت میں آخر زنت ﷺ سے اجازت چاہی۔ کہ۔ ان کے چہرے کو چومے۔ آخر زنت ﷺ نے اجازت دے دی۔ اسنے پھر اجازت چاہی کہ پیغمبر ﷺ کے ہاتھوں کا دوسہ لے۔ تو انکی بھی اجازت دیدی۔

اسنے بعد اسنے پیغمبر ﷺ سے اجازت چاہی کہ آخر زنت ﷺ کو سبرہ رے۔ تو آخر زنت ﷺ نے انکو اس چیز کی اجازت نہیں دی۔^(۱)

ایک شخص پیغمبر ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوا اور رض کی کیا آپ اس دوت کی سچائی پر کسوئی دلیل بھسن رتے ہیں؟ پیغمبر ﷺ نے فرمایا: بیشک تم اس درخت کے قریہ جاؤ۔ اور ہو کہ رسول خدا ﷺ نے تم کو بلایا ہے۔ وہ یا اور اسنے یہیکہا۔ درخت اس حکم کو بجالانے کیلئے داہنے بائیں اور آگے کی جاہ متائل و رہنی جگہ سے الگ ہوا اور رسول خدا ﷺ کے سامنے جار ہوا و یا۔ اس شخص نے ہا۔ اب انکو حکم دیں کہ یہ اپنی جگہ پر پلٹ جائے۔ پیغمبر ﷺ نے حکم دیا تو درخت اپنی جگہ پر پلٹ گیا۔

اس شخص نے رض کیا: اجازت دیں۔ تاکہ میں آپے لئے سبرہ روں۔ پیغمبر ﷺ نے ارشاد فرمایا: اگر میں کسی کو حکم دیتا کہ۔ کسی کیلئے سبرہ رے تو ورت کو حکم دیتا کہ شوہر کیلئے سبرہ رے۔ اسنے رض کیا۔ پس آپ اجازت دیں کہ میں آپے ہاتھوں کا دوسہ وں۔ تو پیغمبر ﷺ نے اجازت دیدی۔

(۱): - ترة الفقہاء، ط۔ قدیم، ج ۱، ص ۱۷۳

طہیم الشان مرث مرحوم دیلی جتے ہیں کہ رویت کی گئی ہے کہ ایک فوجوان کہ جو حد بلوغ کو نہیں پہنچا تھا۔ پیغمبر ارم ﷺ کو سلام کیا اور دیدار رسول خدا ﷺ کو طہیم لہا۔ پیغمبر ﷺ نے فرمایا: اے جوان کیا مجھ کو دوست رتے و ؟ اسے رض کیا ؛ بیشک: خدا کی تم آپ پیغمبر خدا ﷺ ہیں۔

آپ نے فرمایا: کیا اپنی آنکھ کی طرح دوست رتے و ؟ اسے جواب دیا: اس سے بھی زیادہ۔ آپ نے فرمایا: اپنے۔ آپ کس طرح چاہتے و ؟ اسے جواب دیا: ان سے بھی زیادہ۔ آپ نے فرمایا: کیا اپنی ماں کی ماں چاہتے و ؟ اسے جواب میں ہا: ان سے بھی زیادہ۔ آپ نے فرمایا: کیا اپنا چاہتے و کہ جتنا تم اپنے آپ کو چاہتے و ؟ اسے جواب دیا: یا رسول اللہ (ص) خیرا کس تم اس سے بھی زیادہ۔ پیغمبر ارم ﷺ نے سوال کیا: کیا اپنے پروردگار کی ماں مجھکو دوست رتے و ؟ جوان نے جواب دیا: اللہ اللہ۔ رسول اللہ: یہ مرتبہ صرف آپ کیلئے ہے۔ کسی دورے کیلئے۔ میں آپ کو خدا کی محبت کے لئے دوست رتا وں۔

پیغمبر ارم ﷺ ان وں کی جاہ مخاطب وئے کہ جو آخرت ﷺ کی بزم میں بیٹھے وئے تھے اور ہا:

(كَذًا كُونُوا أَحِبُّوا اللّٰلِ لِأِحْسَانِ ِ الْيَكُمْ وَ أَنْعَامِ ِ عَلَيْكُمْ وَ أَحِبُّونِي لِحُبِّ اللّٰهِ) ^(۱)

۱۔ رح ہو؛ خدا کو اس احسان، انعام اور کی بنیاد پر کہ جو اسے تم پر کیا ہے دوست رھو۔ اور مجھکو خدا وند عالم کی دوستی کی خاطر دوست رھو۔

نرت امام جعفر صادق علیہ السلام سے رویت کی گئی ہے کہ قبیلہ بنی ہمد کے قبیلہ کہ ایک شخص نے اپنے غلام کو ملا اور وہ غلام ر رہا تھا (میں خدا وند تعال کی پہلا چلدا وں) لہذا اس مرد نے اس کو نہیں چھوڑا۔ اسے ہا: (میں سرت محمد ﷺ کی پہانتہ چلدا وں) اس شخص نے ا کو چھوڑ دیا۔ اور مانا بر ردا۔

(۱):۔ ارشاد القلوب، ص ۲۶۶، ط۔ جدید، ص ۱۴

پیغمبر (ص) نے فرمایا: غلام نے خدا کی پناہ مانی تو تم نے اس کو پناہ نہ دی۔ اور اس نے محمد ﷺ کے نام پر پناہ مانی اور تو نے اس

کو پناہ دیدی؟ درحالاتہ خداوند عالم محمد ﷺ سے ہمیں زیادہ سے زیادہ ہے کہ پناہ چاہئے اور اس کو پناہ دے۔

اس مرد نے رض کیا: میں نے اس غلام کو راہ خدا میں آزاد رویا۔ پیغمبر ﷺ نے ارشاد فرمایا: تم اس ذات کسی کہ جس نے مجھکو عہدہ نبوت پر فائز کیا اگر تم اس کام کو نہ کرتے (تمنی اس کو آزاد کرتے) تو ہر محتمل جہنم کے نزدیک سوتے جاتے

(۱)۔

یہ اور اس جیسے دسیوں حالتے اس بات کی حکایت کرتے ہیں کہ بزرگان دین، بالخصوص پیغمبر اہل بیت و سرت مہمہ مصطفیٰ ﷺ نے مکمل اہل اہم کیا تھے تاکہ خداوند عالم کی عظمت و بزرگی محفوظ رہے۔

اور ذرا سا بھی خدشہ نہ نہ آئے۔ وگ کسی کو بھی خداوند عالم کی ذات کے برابر نہ مانیں۔ اور کسی کا بھی اس پاک و پاکیزہ ذات سے موازنہ نہ رہیں۔ کہ کوئی بھی چیز اور کوئی بھی ذات خداوند عالم کی ذات سے قابل موازنہ نہیں ہے۔ کوئی چاہے جتنی بھسی عظمتوں کا مالک و وہ خداوند عالم کی عظمت و بزرگی اور جلال تک نہیں پہنچ سکتا۔ اسے علاوہ تمام عظمتیں، بزرگی، خوبیاں اور تمام جلالیں خداوند عالم کی عظمت و جلال کی طرف پلٹتی ہیں کہ وہ خالق ہے اور اسے ماسوا سب مخلوق ہیں۔

یہی وہ مقام ہے کہ جہاں پر علماء اور معاشرہ کے بزرگوں اور ذہنی رہبروں کو وشیار رہنا چاہئے کہ شعراء و ذاریہ کو ہرگز اس بات کی اہمیت نہ دہیں کہ کسی کو اس کے مقام و رتبہ سے زیادہ بلدیں اور وہ عظمت و جلال کہ جسو خدرا و دسر عالم سے مخصوص ہے کسی اور کی جاہ منسوب رہیں۔ اور خدا عخواستہ انکو خدائی کے مرحلہ تک پہنچا دیں۔

۱۔ انیس، حسد، زید علوی، اح۔ طبرستان کے حالات میں لکھتے ہیں کہ: انہوں نے انیس (۱۹) سال، اٹھ مہینہ، چھ (۶) دن حکومت کی ہے۔

اور بہت زیادہ صاحبِ جود و بخشش تھے۔ اس طرح کہ ایک شخص نے انکی مدح و ثنا کی: تو انہوں نے دس ہزار درہم اسکو دیئے۔ اور وہ خدا کے لئے بہت ہی خالص تھے۔

حکایت کی گئی ہے کہ ایک شار نے انکی شان میں اشعار کہے اور یہ جملہ بیان کیا (اللہ فرد و ا۔ زید فرد)۔ فی خدا جود بخشش میں یگانہ ہے اور حسد ا۔ زید بھی سخاوت میں یگانہ ہیں۔

ا۔ زید یہ جملہ سنتے ہی سخت برم وئے اور ہا: اے جھوٹے، خاموش و جا۔ یہ کیوں نہیں جہا ہے کہ خدا یگانہ ہے اور حسد۔ ا۔ زید اسکا برہ ہے؟

پھر اپنی جگہ سے اٹھے اور خدا کیلئے سبرہ میں گر پڑے۔ اور اپنی پیشانی کو خاک پر ملا۔ اور جود و سخی و ننے کے باوجود شار کو محروم ر دیا اور اسکو کچھ بھی نہیں دیا۔^(۱)

علاء و فضلاء اور معاشرہ کے حاکم و لیڈروں مداحوں کو اس مدان کے ذر سے جو غلو پر مشتمل و اور نرت امیر اور نی علیہ۔ السلام اور ام ائمہ علیہم السلام اور بزرگوں کو خدا تک پہنچاتے ہیں۔ اور انکو ادیت کے مرحلہ میں قرار دیتے ہیں۔ ریں۔ اور ب کیلئے تو بہت وسہل انگاری کا سبب بنیں۔

اور ان طرح شعراء کو اس رح کے اشعار پڑھنے سے روکیں۔ اور خدا وند عالم کی عظمت و بزرگی کو اپنے خواہشات کا اسیر بنا۔ ہائیں۔ اور یہ جان لیں کہ اس رح کے اشعار سننے اور پڑھنے کا نفا ان سے نف اور فائدہ سے زیادہ ہے۔ دشمنوں کا۔ ب شیعہ کے خلاف منہ صہل لہتا جاتا ہے۔ اور ان ووں کو مشرک قرار دیتے ہیں اور نتیجے میں مشکلات ہڑی ر دیتے ہیں۔ کہ جسکو کوئی بھی قوت اور اقت دور نہیں ر تی ہے۔ اور پھر کوئی بھی اقت و حکومت ا کو بلر نہیں ر تی ہے۔

(۱):۔ کال ا۔ ثیر، ج ۷، ص ۲۰۷-۲۰۸

قابلِ رذہ۔ بت یہ ہے کہ شرک دو طرح کا ہے۔ ایک شرک جلی اور دو را شرک نفی۔ اور یہ جو کچھ بھی بیان کیا گیا ہے یہ۔ شرک جلی و اشکار سے متعلق ہے۔

یہ شرک نفی، ریاکاری ہے کہ جہاں بت اور بت کدہ کا پتہ نہیں دیتا۔ اور اسے رفاہیات میں صریحی طور پر شرک کہتے عنوان سے یاد کیا گیا ہے۔

زرت امام صادقؑ سے روایت کی گئی ہے۔ رسول خدا ﷺ سے سوال کیا گیا: تیمت کے دن رہائی اور نجات کس چیز میں ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: نجات اس میں ہے کہ خدا کے ساتھ دھوکا دھریں۔ رو۔ ہمیں ایسا۔ وکہ خداوند عالم بھی تمہارے ساتھ ایسے ہی پیش آئے۔ اور تمہارے ان کو چھید لے۔ اور اگر اس طرح کے افراد سمجھ بوجھ ر ایسا رتے ہیں تو قیامت میں انہوں نے اپنے ہی ساتھ دھوکا کیا ہے۔

رض کیا یا: کس طرح خدا کے ساتھ دھوکا رتے ہیں۔؟ آپ نے فرمایا: جس چیز کا خداوند عالم نے حکم دیا ہے ا کو انجام دیتے ہیں۔ اور نیز خدا کو مدد میں رتے ہیں۔ اسے بعد فرمایا:

(فَاتَّقُوا اللَّهَ وَاجْتَنِبُوا الرِّيَاءَ فَإِنَّهُ شِرْكٌ ۗ بِاللَّهِ ان المرائی بدعی یوما القیامہ باربعة اسمائ یا کافر یا فاجر یا

غادر یا خاسر حبط عملک و بطل اجرک ولا خلاق لک الیوم فالتمس اجرک ممن کنت تعمل له) (۱)

پس تقویٰ اہی اختیار رو اور ریاکاری۔ رو۔ اس لیے کہ ریا خداوند عالم کے ساتھ شرک قرار دیتا ہے۔ ریا کار انسان کو تیمت کے دن چارہ اموں سے پکارا جائے گا۔ اے کافر، اے فاجر، اے خیانت کار، اے نفاق اٹھانے والے۔ تمہارے اعمال ختم رویئے گئے اور تمہارا اجر و ثواب ضائع رویا یا۔ آج تمہارے لیے کچھ بھی نہیں ہے ہا اجر و ثواب کو ان سے طلب رو کہ جس کے لیے تم نے اعمال انجام دیئے ہیں۔

(وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا) (۲۳) ۱

اور آپ کے پروردگار کا نیصلہ یہ ہے کہ تم سب اسے علاوہ کسی اور کی بھوت نہ رہو۔ اہل ۔ باپ کے ساتھ لچھارے۔ اور ۔

(أَنِ اشْكُرْ لِي وَ لِيَوَالِدَيْكَ) (۱۴) ۲

مجھ پر اور اپنے والدین کا شکر یہ ادا رو ۔

اپنی اہل بیت میں واضح طور پر پروردگار کی عبادت کے بعد والدین کے ساتھ نیک۔ اور رنے کا حکم دیا یا ہے ۔ اور دوسری لیت

میں ذات لایزال نے اپنی شکر گری۔ اور ۔ باپ کی شکر گری کا حکم دیا یا ہے ۔

لیت محل ۔ اور نفی شکر کے بعد والدین کے ساتھ نیک کو رکھنا یا ہے ۔ اور یہ تمام چیزیں ۔ لیت کو

بیان کرتی ہیں کہ خداوند عالم کے بعد کسی کا تعلق ۔ باپ کے حق کے برابر نہیں ہے ۔

م خود بھی والدین کی اپنی اولادوں کی نسبت بے انتہا رنج و مشقت کے شاہد ہیں۔ انسان کی طبیعت لہیں ۔ بات کا تقاضا ۔ رتی

ہے کہ ان تمام احکامات ، اف اور ۔ اپنی کا بہتر ۔ بدلا دیا جائے ۔ اور یہ نقل کے مسلم اصولوں میں سے ہے کہ نعم کا شکر ادا

رہا ۔ اور ۔ اور طبعی طور پر انسان اس طرح کا ہے کہ یہ اپنے آپ کو ان دلوں کے مقابلہ میں کہ جسے ۔ و ۔

نے اس پر احسان کیا ہے مقروض سمجھتا ہے ۔

(۱) :- سورہ ابراہ ، آیت ۲۳

(۲) :- سورہ لقمان ، آیت ۱۴

یہ ہاری حات و کیفیت ان ووں کے مقابلہ میں ہے کہ جنہوں نے ہارے ساتھ کوئی چھوٹا سا احسان کیا ہے۔ یہاں ہاری کسی ارزو کو پورا کیا ہے۔ اسے بہتر طور پر محسوس رتے ہیں! لخصوص اگر م نے ان سے کسی چیز کا رالبہ کیا اور انہوں نے اسکو پورا ر دیا و۔ غلا اگر کسی نے ہاری تھوڑی ن بھی مدد ر دی! کسی ادارہ سے ہارا کام رادیا و۔ قوم اس احسان اور نیکی کو ہمیشہ یاد رتے ہیں اور اکوفراموش نہیں رتے ہیں۔ یہ ان ووں کے تعلق کہ جنہوں نے ہارے ساتھ نیر مع سولی احسان کیا ہے۔

یہاں کسی درخواست کے بغیر ایسے کاموں کو انجام دیا ہے کہ شاید اکوم خود بخوبی نہیں رتے ہیں ان افراد میں سے والدہ ہیں۔ کیونکہ والا: انکا مدد رنا اس قدر باظمت اور انکا احسان اسقدر ظیم ہے کہ جسکو ہاری نقل درک نہیں رتی۔ بہنیا: اس سے پہلے کہ م کسی چیز کی ضرورت محسوس رہی اور مانگیں۔ انہوں نے ہاری مدد کی ہے۔

یک ظیم دانشمند کے بقول: کتنی ہی ایسی ردراتیں رگ ریں کہ جہاں کا بدن کا پھپھا رہا، دل رلز رہا اور وہ جاگتی رہی۔ تاکہ۔ م سوتے رہیں اور کتنی ہی ایسے گرم دن رگ رگے ہیں کہ جہاں زحمت اٹھنا رہا اور پسینہ بہنا لاہبتا کہ م پورا وقت میل کسود میں رگ اریں۔

بھایاں۔ ہپ کے حق کی نسبت ہاری ان نفلت و فراموشی کے سبب خداوند عالم نے ان دونوں کے حق کے بارے میں اسقدر رباکیر فرمائی ہے کہ ان کے ساتھ نیک ریزناؤ کو اپنی عبادت و برگی کے پہلو میں قرار دیا ہے۔

بیٹک: ہر وہ شخص کہ جو خلاق دو عالم کو بزرگ جاسقی۔ ہپ کے حق کو۔ بیزگ جانے گا۔ کیونکہ وہ انسان کسے وجود میں شریک ہیں اور اگر کوئی انکا احترام اور ان بلبرو بلا مقام کی رعایت۔ رے گا ویا اسے خالق کلمات کے حق میں کوبہا ہی کی ہے۔

روایت کے مطابق شرک کے بعد سب سے عظیم گناہوں میں سے ایک ہے۔ بپ کی بے احترامی رہنا ہے اور یہ عظیم گناہوں میں سے ایک ہے۔ چنانچہ خود ان دنیا اور عالم مادی میں۔ بپ کی بے احترامی رہنے کے بہت سے بدتر آثار مرتبہ سوتے ہیں اور سعادت و خوشبختی کو انسان سے چھین لیتے ہیں۔

کبھی کبھی ایسا بھی دیتا ہے کہ اس گناہ کبیرہ کو انجام دینے اور والدین کی حرمت کو پلہل کرنے کی بنیاد پر انسان خوش اور خوش بختی سے محروم و لپٹا ہے۔ اور یہ بات بھی قابل توجہ ہے کہ بپ کے ساتھ احسان اور نیکی رہنا خود انکس زندگی سے مخصوص نہیں ہے بلکہ ایک جامع اور باقی امر ہے کہ ہر زمانے میں ان کے ساتھ احسان اور نیکی رہے۔ لیکن انکی موت کے بعد ان کے ساتھ نیکی رہنے کا ایک مخصوص طریقہ ہے۔

[۱] ذر خیر اور ان کو اچھائیوں سے زیادہ رہنا۔

[۲] انکی قبروں کی زیارت رہنا۔

[۳] ان کی حاجت کو ادا رہنا جو ان کے ذمہ باقی رہ گئے ہوں۔

[۴] نقرہ اور ضعفاء کو ان کی طرف سے خیرات دینا۔

[۵] انکی بخشش اور طلب رحمت و مغفرت انہی کے لیے دلہ رہنا۔

[۶] ان کے عزیزوں کا احترام رہنا۔

[۷] ان دوستوں کا احترام اور دوستوں کے فرزندوں اور ان سبکیں۔ بپ کا ان کی وفات کے بعد احترام رہنا اور گشتہ تعلقات

کو ختم نہ رہنا۔

والدہ کے حقوق کی: اہی نقطہ ان کی زندگی - پیر مخر نہیں ہے۔ بلکہ ان کی موت کے بعد بھی م - ہے۔ اس ۔ بات کا امکان پیدا ہوتا ہے کہ کوئی والدہ کی زندگی میں اے م حقوق کو ادا رے، انکا مکمل احترام رے، مام منی میں والدہ کی رضہ - خوشنودی کو حاصل رے۔ اور وہ بھی کال رضا کے ساتھ اس سے جدا وں اور موت کی آدش میں سو جائیں۔ لیہ دورے عالم میں منی عالم آخرت میں اسکا بال الٹا و جائے۔ اہل ۔ باپ ان سے۔ اراض و جائیں۔ یا مشہور و معروف تعمیر کے م - اہل و - والدہ و جائیں۔ اور یہ اس وقت م ہے کہ ج اہل ۔ باپ کی موت کے ساتھ اپنے روں آل و تعلق کو ان سے توڑ لے۔ اور ان کی یاد کو ذہ سے نکال دے۔ اور اہل بھول جائے۔ انکی قبر کی زیارت کو جائے اور۔ انکی جائے سے کار خیر رے۔ اور اس ۔ بات کی کوئی فکر و کہ اگر آخرت میں انہیں کوئی مثل پیش آجائے تو عمل خیر اور دو روں کے ساتھ نیکی کے ذریعہ۔ یا اے واج حقوق کو ادا رے اور دو رے جہان کے چھید و کون کو اے لئے فرام رے۔

ایسے ہی رنار و رمال ۔ باپ سے تط تعلق کی طرح ہیں۔ اور جسے موت کے ساتھ جسہانی اور فریبکی طور پر تعلق ٹوٹ ہوتا ہے۔ ان طرح ایسے ردار و رنار سے اپنے معنوی اور روں روابط کو بھی نقطہ ر لیتا ہے اور اس صورت میں کوئی جیسر نہیں ہے۔ کل ۔ باپ کی بدترہ۔ بددعا کے مستحق قرار پائیں۔

اولاد کے قتل سے ہمتاب

جائل رب۔ یا ایک گروہ کے در بیان ایک بدترہ۔ اور دلخراش علات یہ رانج تھی کہ ہنی بیٹیوں کو زندہ در در ر دیا رتے تھے۔ اور یہ انکی ولہاک اور وحشانی رھایت تھیں کہ گرتے زندہ کے ساتھ اپنے اس بدترہ۔ اور وحشی عملکا ۔ بال۔ بھس احمد اس نہیں رتے تھے۔ اور ان اس وحشی عمل کی دو وجہیں تھیں۔

[۱] جنگ و غارت گری کے وقت انکی بیٹیاں۔ جنگ کی اہت رہتی تھیں۔ حملہ کی قوت اور۔ جنگجو و غارت گری دشمن کے مقابل دفاع کی صلاحیت رہتی تھیں جسکی وجہ سے دشمن کے ہتھے چڑھ جاتی تھیں جو کہ رب کیلئے ننگ و عار کا سبب تھا۔ اس وجہ سے وہ بیٹیوں کو عتم اور۔ اور۔ رنے میں ہنی قوت و اہت لگاتے تھے۔

[۲] معاشی وال: فقر و تنگدستی بھی سبب وئی کہ وہ ہنی بیٹیوں کو شروع ہی سے قتل ر دیں یا زندہ در در ر دیں۔ یہ۔ بر۔ اور۔ اور۔ رولنت کی پیروی کی وجہ سے ج کسی ورت کو درد زہ کا اہلن ورتا، تو اپنے خیمہ سے دور صحرا میں آکس دو۔ سری جگہ چلی جاتی تھی اور اس گڈھے میں کہ جو اٹ لئے آمادہ کیا یا تھا و موود دنیا میں آتا تھا۔

اور اگر موود بیٹا ورتا تھا تو قبیلہ اور اطراف کی ورتیں ورتا اورا کی ماں کو شوق و انگور خوش کتے رتھ۔ مردوں کے پاس لاتیں تھیں اور اگر لڑکی ورتی تھی تو ملوں کے مرجھائے وئے چہرہ کے ساتھ سبھی بیٹھ جاتی تھیں اور بے رتہ۔ نوزاد کو اس گڈھے میں دف ر کے واپس آجاتی تھیں۔

قرآن مجیر کم سے کم تین مقالت پر اولاد کے قتل ورنے کے موضوع کو بیان رتا ہے۔ اور اس سے جم رقابلہ کے لئے اہل۔ ہے ایک مقام پر اس طرح ارشاد فرماتا ہے۔

(وَ إِذَا الْمَوْؤُودَةُ سُئِلَتْ (۸) بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ) (۹) ۰

اور ج زندہ در در لڑکیوں کے بارے میں سوال کیا جائیگا کہ انہیں کس وجہ میں مارا یا ہے۔ اور دو رے مقام پر ارشاد فرماتا ہے۔

(وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ حَشِيَّةً إِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُهُمْ وَإِيَّاكُمْ إِنَّ قَتْلَهُمْ كَانَ خِطَاً كَبِيراً) ۰

(۱)۔ سورہ تکویر، آیت ۸۷

(۲)۔ سورہ اراء، آیت ۳۱

اور خبر دار ہنی اولاد کو فاقہ کے خوف سے قتل نہ کرنا کہ م انہیں بھی رزق دیتے ہیں۔ اور تمہیں بھی رزق دیتے ہیں۔ بیٹوں کو
اکا قتل رونا بہت بڑا سہا ہے۔

یہ بات قابل توجہ ہے کہ: اہر یہ بدترہ عمل ایک خاص گروہ یا کچھ مخصوص گروہ کی عادت تھی گورنر لڑکیوں کا نقدان تظ نسئل
کا سبب پڑا۔ کیونکہ قوالد تہاسل اور انسانی نسلی افزائش لڑکیوں کے وجود کی مردن نت ہے؟ رح سے مردوں اور لڑکیوں کے
وجود سے بھی اسکا تعلق ہے۔

م ہے کہ یہ ہا جائے۔ لڑکیوں کے ساتھ ایسا رتے تھے اور۔ کو بقائے نسل کیلئے باقی رتے تھے۔ یا یہ کہ۔
وگ کھی طور پر ایسا رتے تھے اور ان در یان تطعی اور اجتاعی حکم نہیں تھا قرآن مجیر کی۔ آیت سے اس نتیجہ کو اخذ۔
کیا جا سکتا ہے اور وہ آیت یہ ہے۔

(وَ إِذَا بُشِّرَ أَحَدُهُمْ بِالْأُنثَىٰ ظَلَّ وَجْهُهُ مُسْوَدًّا وَ هُوَ كَظِيمٍ) (۵۸) (يَتَوَارَىٰ مِنَ الْقَوْمِ مِنْ سُوءِ مَا بُشِّرَ بِهِ أ
يُمْسِكُهُ عَلَىٰ هُونٍ أَمْ يَدُسُّهُ فِي التُّرَابِ أَلَا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ) (۵۹) ۰

اور ج۔ خود ان میں کسی کو لڑکی کی بشارت دی جاتی ہے تو اس کا چہرہ سیاہ پڑ لہتا ہے اور وہ خون کے ہونٹ پینے لگتا ہے قوم سے
مخھ چ اپنا ہے کہ بہت بری خبر سہائی گئی ہے۔ اب ا کو ذت سمیت زندہ رکھے یا خاک میں ملا دے۔ یقیناً یہ۔ -وگ ہرست سرا
نیصلہ رہے ہیں۔

دو ارا قابل تو برنته به كه ات اوى و معاش مىكالت اور نفر و تنگدستى كه عال سے ٹ ركه اس مىبى پىٹ اور پىٹس كه در بان كوئى فرق نهى به -

كهونكه دونو خرچزندگى كه ضرورت بر نهى تو پهر كس دليل كى بنايد پر هنى نبىو كو قتل ر دىته تھے؟ جو چيز م تكك پهونچى هه وه به كه وه وك كلى طور پر لوكى كه وجود سے نفرترتے تھے۔ اس و بر سے ا كو قتل رنه اور زنده در ور رنه مىبى لوكىو كو لوكو پر مهدم رته اور ترجيح دىته تھے -

مفسر بزرگ علامه طبا طبائى رضوان الله عليه سوره اراء كى آيت كه ضم مىبى هته مىبى :

(ولا تقتلوا اولادكم خشية املاق جريان وادنبات)

وه لوكىو كو زنده در ور رنه كه واته كو اولاد كه قتل رنه سے الگ چانتے هى اور فرماتے هى:

لوكىو كو زنده در ور رنه كى آيت خاص هى كه جو اس موضوع سے مخصوص اورا كى حرمت كى ترجيح رتى هى :

ثلا به آيت :

(وَ إِذَا الْمَوْؤُودَةُ سُئِلَتْ (۸) بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ) (۹) ۱

اور به آيت (وَ إِذَا بُشِّرَ أَحَدُهُمْ بِالْأُنْثَىٰ ظَلَّ وَجْهُهُ مُسْوَدًّا وَ هُوَ كَظِيمٌ (۵۸) يَتَوَارَىٰ مِنَ الْقَوْمِ مِنْ سُوءِ مَا بُشِّرَ بِهِ أ يُمْسِكُهُ عَلَىٰ هُونٍ أَمْ يَدُسُّهُ فِي التُّرَابِ أَلَا سَاءَ مَا يَحْكُمُونَ) (۵۹) ۲

لهى مورد بحر آيت اور اس كه مشابه دورى آيت هنى اولاد كو نفر و تنگدستى كى و بر سے قتل رنه كو - رتس هىبى

هه ارے پاس اس كه علاوه كوئى دليل بهى نهى به كه ان آيت مىبى اولاد كو لوكو كه ملى مىبى ليا جائے -

(۱) - سوره تكوید، آية ۹، ۸

(۲) - سوره محل، آية ۵۸، ۵۹

درحالیکہ اولاد لڑکا، لڑکی دونوں کے لیے عام ہے اور یہ دو ری سنت لڑکیوں کو زندہ در در رنے کے علاوہ کہ جو ننگ و عار کی بنیاد پر ہے اور اولاد کو قتل رنے کی عادت اعم ہے کہ جو لڑکا اور لڑکی دونوں کو نقر و فاتحہ کی بنیاد پر قتل رنے سے ۔ کیا کیا ہے ۔^(۱)

رانب نے مفردات میں ہا ہے کہ اولاد سے مراد لڑکا، لڑکی دونوں وتے ہیں اس بیان کے مابق یہ شبہ مختم و لہذا ہے کیونکہ۔ نقر و تنگدستی کا خوف آہل ر بت کی جاہ ا بھلا ہے کہ ہنی اولاد کو چاہے وہ بیٹا و یا بیٹی قتل ریں اور اس مقام پر ان دونوں کے در بیان کسی فرق کے قائل نہیں تھے۔ بیٹنگ ان کی ایک بد ترہ سنت یہ تھی کہ وہ ہنی لڑکیوں کو ننگ و عار کی خاطر زسرہ دے دیتے تھے کہ اگر ایسا رتے تو جنگوں میں دشمن کے ہاتھوں گرفتار و جائیں گی ۔

دو اقبال بیان نتہ یہ ہے نقر و تنگدستی کا خوف دو جگہ لہر و رہا ہے ۔ اور برے نتائج کا سبب بھدا ہے ، خدا وند عالم نے ان دونوں مقالات پر انسانیت کی حلیت کی ہے ۔ فی اسے حالات کی اصلاح کی ضامت لی ہے اور اکی روزی کا وعدہ کیا ہے ۔

۱ : بسا اوقات جوان شادی اور انتخاب ہمسر کیلئے مضرو پریشان وتے ہیں کہ کس طرح اپنے علاوہ ہنی بیوی کی ضرورت کو پورا رے گا ۔ اور یہی اضراب و ملوں اور شادی میں ۔ تاخیر کا سبب بھدا ہے ۔ خداوند عالم اسے تعلق ارشاد فرماتا ہے ۔

(وَ أَنْكِحُوا الْأَيَامَى مِنْكُمْ وَ الصَّالِحِينَ مِنْ عِبَادِكُمْ وَ إِمَائِكُمْ إِنْ يَكُونُوا فُقَرَاءَ يُعْزِهِمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَ اللَّهُ وَاسِعٌ

عَلِيمٌ) (۳۲) ^(۲)

اور اپنے نیر شادی شدہ آزاد افراد اور اپنے غلاموں اور کیڑوں میں سے ! صلاحیت افراد کے نکاح کا ہتمام رو کہ اگر نقیر بھسی وگے تو خدا اپنے فضل و رم سے انہیں مالدار بنا دیگا ۔

(۱) :- میزان ، ج ۱۳ ، ص ۸۹

(۲) :- سورہ نور ، آیة ۳۲

۲: صا اولاد و جانے کی صورت میں یہ پریشانی اس دور ملکہ ۔ باپ کیلئے تھی چنانچہ آج بھی یہ پریشانی بطور کلی محتم نہیں ہوئی ہے۔ نصوصاً جزیرۃ العرب میں کہ جہاں قحط سالی، بارش کی کمی اور رزق کام و بنا انکو ٹمگید کئے وئے تھا۔ اور کس فرزند کا پیرا و پلوانے لئے ذہنی پریشانی کا سبب تھا۔ خداوند عالم اس پریشانی کو دور کرنے کیلئے ارشاد فرماتا ہے۔

(وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ مِنْ إِمْلَاقٍ نَحْنُ نَرْزُقُكُمْ وَإِيَّاهُمْ) (۱)

سعدی شیرازی ص ۷۷ ہیں ۔

کیکی طفل دندان بر آودہ ود

پدر ر بہ فکرت فرو بردہ ود

کہ مہ بان برگ از سجا آرمش

مروت نباشد کہ بگزارمش

چو بیچارہ گفت کہ سخی نزد رفت

نگہتا زن او را پیر مردانہ گفت

مخور هول ابلیس۔ بان جان دھد

ھر آن کس کہ دندان دھو بان دھد

ایک بچے کے دانت ل آئے۔ باپ پریشان و یا کہ اب اس کے ہانے و نیزہ کا انزام کیسے رے گا۔ اور یونہی چھوڑ دینا۔ بھسی مروت کے خلاف ہے۔ جو اس نے یہ بات ہنسی بیوی سے ہی۔ تو اس ورت نے ایک مردانہ اور حیلانہ جواب دیا کہ جو۔ تو تک یہ بچہ زندہ ہے تم شیران کے ان وسوسوں کا خوف نہ۔ ہاؤ کیونکہ جس نے اس بچہ کو دانت دئے ہیں وہی روزی بھی دیگا۔

(۱) :- سورہ انعام، آیت ۱۵۱

۴: عفت کے منافی اعمال سے دوری

دورانہ کہ جو صراطِ مستقیم سے مربوط ہے وہ ہے فواحش سے احتیاب رہنا اور عفت کے منافی اعمال کو انجام نہ دینا۔ آیت کی تعبیر یہ ہے کہ :

(وَ لَا تَقْرَبُوا الْفَوَاحِشَ مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَ مَا بَطَّنَ) (۱۵۱) ^۰

اور بدکاریوں کے قریب مت لہنا وہ اہری وں یا چھپی وئی۔

اسلام نے ؟ کاموں کی انجام دہی سے روکا ہے ان کا صرف انجام نہ دینا کافی نہیں ہے۔ بلکہ ان کے قریب جانے کی نہ مت اور اہت بھی کی گئی ہے ہا اسے قریب جانے سے بھی احتیاب دینا چاہئے۔

بیٹھک اس طرح کے کاموں کے قریب دینا نہ اک بھی ہے۔ کیونکہ جس وقت انسان ان سے نزدیک دینا ہے تو

دھیرے دھیرے عمل کی جائے قدم بڑھتا ہے اور نہ چاہتے وئے بھی انکو انجام دینا ہے۔

کسی بھی کام سے قریب دینا اس کام میں ملوث دینے کا مقدمہ دینا ہے۔ اگرچہ اس میں ملوث دینے کا ارادہ نہ رہتا و۔ ہر حال

اس بات کا رہ اور خوف پایا جاتا ہے۔ کہ انسان اس میں ملوث و جائے۔ اس لئے اسلام تمام فواحش اور برے کاموں سے چاہے وہ

اہری وں یا مخفی۔ رہتا ہے اور اس کی دو طرح سے توجیہ کی جاتی ہے۔

۱: ان اعمال کو نہ صرف دوروں کی آنکھوں کے سامنے انجام دینا جائے بلکہ تنہائی میں بھی ان سے احتیاب کیا جائے۔ اور

کوئی یہ تصور بھی نہ رہے کہ فواحش اور برائیوں کو ہلے عام انجام نہیں دینا چاہئے۔ کیونکہ عمومی عفت داندار و جائے گس۔ لہذا

مخفی طور پر کوئی مثال نہیں ہے۔

جیسا کہ تفسیر مجملہ البیان میں ہا یا ہے کہ ر جاہلیت کے دگ مخفیہ: زنا کو برا تصور نہیں کیا رتے تھے۔ اور تنہا ہلے لہم زنا سے رتے تھے ہا خدا وند عالم نے ان کو ہر حال میں زنا سے فرمایا۔

اس ہا پر ویا آیت یہ ہا چلاتی ہے ہا ہرا برے اعال سے پرہیز آسان ہے اور الکی خود ہنی ایک جگہ ہے۔ حتی ان اعال کو مخفیہ۔ انجام دینے سے بھی پرہیز رو۔

۲: برے اور غلط کاموں سے اجتناب کا مطلب یہ ہے کہ جو انسان کے بدن کے ا۰ اء و جوارح سے ا۰ اء پاتا ہے کہ یہ ہر حال میں اہری تم ہے۔ چاہے ا کو مخفی طور پر ہی کیوں نہ انجام دیا جائے۔ اور وہ برا عمل کہ جو انسان کے دل و دماغ میں ابھرتا ہے۔ ویا فرمایا ہے کہ اپنے ا۰ اء و جوارح کے ذریعہ برے اور فست کے ہانی اعال سے اجتناب رو۔ اس طرح سے کہ تمہارے ذہن و فکر میں بھی اسکا تصور نہ آنے پائے۔ اور تمہارے ا۰ اء میں بھی ہانی فست عمل نہ آئے۔

بیشک قلبی تصورات اور ہا کی فکر اور سوچ بھی ہا ہ کیلئے راہ ہوار رہتا ہے۔ اور بالخصوص ا کی تکرار اور ہمیشہ سوچنے میں ایک ظہیم ہا رہ پایا ہوتا ہے۔ جو دھیرے دھیرے انسان کیلئے ہا فرمانی کی راہ کو ہول دیتا ہے، ا کو ہا کے انجام دینے پر ابھلتا ہے۔ اور خائہ دل کو سیاہ ہا ایک ہا دیتا ہے۔

ان بنیاد پر آدمی کے تصورات و خیالات اسے دل پر بھی اثر انداز وتے ہیں اور یہ اسے دل اور تساوت قلب میں ہا ہا کی نرمس اور آسانی میں واضح اور ہا قابل انکار اثر رہتا ہے۔

قرآن ریم کے ان جملہ کی جاء اشارة رتے وئے نرت علی ا۔ الحسید ءدعائے لو ہرزہ شالی کے آخر میں :ہنس علاقہ۔ اور پر دو حاجات میں فرماتے ہیں۔

اللهم انى اعوذبك من الكسل والفشل ---- والفواحش ما ظهر منها وما بطن ----

پروردگار میں تیری اگاہ میں سستی و کالپی سے پناہ چلانا وں اور فواحش و برے اعمال سے وہ اہر وں ریا چپے وئے۔

یلا رہے اگرچہ قرآن ریم میں فاحشہ اور فواحش کو عام طور سے بدترہ۔ نا وں م۔ جملہ زہا، واطر یا پاکدام ورتوں کس جاء۔

برى نسبت دینے و نیزہ میں استعال کیا یا ہے ۔

لیا یہ نہیں بھولنا چاہئے کہ ۔ ایسے اعمال ہیں ؟ میں ان نا وں کی تھوڑی ن برائیاں پائی جاتی ہے ۔ اور کبھی کبھی ان اعمال ریا ۔ اعمال کیلئے مقدمہ ۔ جاتے ہیں جسے :

ما: محرم کے ساتھ خلوت :

اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ ایک مرد اور ورت

ریا ایک لڑکے ریا لڑکی کا خلوت مثلا کسی برہ میں ونا، بدکاری اور خلاف فتن اعمال کے لیے ایک راستہ ونا ہے اس اعتبار سے اسلام میں اس کو حرام قرار دیا یا ہے ۔

۲: لڑکے اور لڑکیوں کی دوستی:

اگر لڑکے کی کوئی لڑکی دوست و ریا لڑکی کا کوئی لڑکا دوست و ، تو یہ آودگی انکی بدکاری و نساو مینڈرنے کا مقدمہ اور سبب ہے کبھی کبھی یہ ہالچنا ہے کہ ان کے دریاں اچھے اور دوستانہ روابط ہیں یہاں ۔ ہمیں دھوکا نہیں بلکہ شیر ان نے ان کے سامنے نا وں کو مزہ رکے پیش کیا ہے ۔

۴: لڑکے اور لڑکیوں کے لئے بعض کپڑوں کا پہننا :

خود انسان یا طرف مقابل کے لئے ایسے مساعد حالات فرام رہتا ہے جو نسلا اور ماہ کا سبب بنتے ہیں۔ وہ لباس جس سے ان کے بدن کے خد وخال باہر وتے ہیں بغیر کسی شک و شبہ کے جو اذوں اور جنس مخالف میں برا اثر چھوڑتا ہے۔ تنگ اور چھسوٹے لباس افکار شیرانی کے ایجاد کرنے کے لئے موثر وتے ہیں۔ بلکہ باہر و آشکار اور رلیج و تطعی اثر رتے ہیں۔ کبھی کبھی ان میں سے کسی ایک ذر کو دیکھنے سے لڑکی کو بدتر عمل کی طرف بھیجتا ہے۔ یا لڑکے کو شرارت اور باہر پناکس و بے شتی کے کام کے لئے آمادہ رہتا ہے۔

بارہا: آخر کیا و جائے گا کہ اگر وگ اس طرح و جائیں کہ ضروری بدبختی اور مسلم امور کا انکار نہ رہیں اور نسلا وپسری اور بے شتی واپاکی کی وچہ رنے والے نہ بنیں؟

۵: جسمانی اتصال مہ با تھ ۱۰ :

ان بنیاد پر اسلامی شریعت میں یہ حکم بیان کیا یا ہے کہ و بچے چھ سال کے و جائیں تو ان کے! تر الگ سردے جائیں۔ یہ ایک درس ہے جو م کو ایک راز کھلتا ہے۔ یہ احکام بتاتے ہیں کہ ان کے جسموں کا ملا موثر ہے۔ ہے کہ یہ باطل خیالات اور شیرانی اوہام کو ان کے اندر بیدار رے اور ان کی نسلا واپاکی کا سبب بنے۔ جبکہ یہ اس صورت میں ہے کہ و بچوں کے در میان جسموں کا ملاپ ہو اور بھائی کے در میان امحہ پاتا ہے۔ اس اہل کی تفہیل تک آپ خود پہونچتے ہیں۔

آدم کشی سے اجتناب

دوت اسی کے امور میں سے پانچواں امر آدم کشی اور محترم نفوس کو قتل کرنے سے اجتناب رہنا ہے۔ خداوند عالم نے انسانوں کی جان کو محترم قرار کیا ہے اور ان کے لئے نیر معولیٰ عظمت کا قائل ہے اسلام کی نر میں کسی بھی چیز کا احترام ووں کے خون کے برابر نہیں ہے۔ اور کوئی بھی نہ کسی انسان کے قتل سے بڑھ کر نہیں دتا ہے۔ اس اعتبار سے ہر انسان کو دو روں کی جان کا محافظ ونا چاہئے اور یہ بات خود اپنے آپ کو سمجھائے کہ جس طرح مہنی جان کو عزیز رتے ہیں اور اس کی حفاظت کی کوشش رتے ہیں۔ تو دو روں کی جان کو بھی ہنی جان کی طرح عزیز رھیں۔ ہام کو ان کی فطرت و نگہداشت کا بھی اہم رہنا چاہئے کہ خداوند عالم نے ان کو بہت زیادہ محترم قرار کیا ہے۔

قرآن مجید کی آیت میں اسے: حرم اللہ: کے عنوان سے پیش کیا یا ہے۔ در حالیکہ اس کو: حرم الاسلام نیا: حرم اللہ فی الاسلام کے نام سے یاد رہنا چاہئے تھا۔ شاید اس تعمیر کا راز یہ وکہ: خون انسان کی حرمت نقطہ شریعت اسلام میں منحصر نہیں ہے بلکہ تمام ادیان میں اس اعتبار سے کہ ووں کے خون کی حفاظت رہنا چاہئے اور کوئی خدشہ مسلمانوں کی جان میں ایجاد نہ رے: تفرق ہیں اور تمام انبیاء وپیغمبران الہی اور تمام آسنی و اب اور شریعتیں اس اعتبار سے تفرق ہیں۔

قرآن ریم میں موضوع قتل بہت ہی شدت کے ساتھ بیان کیا یا ہے اور اکی تعمیرات کس سختی اور عظمت میں

دو رے ہاوں کی بنسبت واضح اور آشکار ہے۔ جیسا کہ ارش و رہا ہے ،

(وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُتَعَمِّدًا فِجْزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيهَا وَ غَضِبَ اللّٰهُ عَلَيْهِ وَ لَعْنَةُ وَ اَعَدَّ لَهُ عَذَابًا عَظِيمًا) (۹۳)

(۱)

اور جو بھی کسی موم کو قتل کرے گا اکی جزا جہنم ہے۔ اور ان میں ہمیشہ رہنا ہے اور اس پر خسرا کا نصب ہے اور خسرا لعنت بھی رہتا ہے اور اس نے اسے لے اب ظلم بھی رہا ہے۔ اس آیتہ ریمہ میں قاتل کیلئے پانچ انجام دیئے گئے ہیں۔

۱: اکی جزا دوزخ ہے۔

۲: ہمیشہ دوزخ میں رہے گا۔

۳: خدا اس پر نصب کریگا۔

۴: اس پر خدا کی لعنت ہے۔

۵: خداوند عالم نے اسے لے اب ظلم ہی رہا ہے۔

اور یہ بھی فرماتا ہے۔

(مِنْ أَجْلِ ذَلِكَ كَتَبْنَا عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ أَنَّهُ مَنْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أَوْ فَسَادٍ فِي الْأَرْضِ فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ

جَمِيعًا وَمَنْ أَحْيَاهَا فَكَأَنَّمَا أَحْيَا النَّاسَ جَمِيعًا) (۳۲) ۱

ان بنیاد پر م نے بنی اسرائیل پر لکھ دیا کہ جو شخص کسی نفس کو کسی نفس کے بدلے یا روئے زمین میں سلا کے علاوہ قتل کر ڈالے گا۔ اس نے دیا سارے انسانوں کو قتل کر دیا اور جس نے ایک نفس کو زندگی دیدی اس نے دیا سارے انسانوں کو زندگی دیدی۔

اس آیتہ ریمہ میں ایک انسان کو قتل کرنا تمام انسانیت کو قتل کرنے کے برابر قرار دیا گیا ہے اور ایک انسان کو نجات دینا تمام انسانوں کو نجات دینے کے برابر ہے۔

ان اسلامی قوانین کے احکام کی حکمت (کہ جہ کے قتل کی زنا۔ یورپی ملک میں ایک دوسری صورت میں لاوتی ہے) سے موازنہ کرنے سے حاصل کی جاتی ہے۔ کیونکہ اس طرح کی زندگی کا کیا فائدہ ہے۔؟ اسے علاوہ قتل کے ذریعہ تصاص، خود اس عمل کی تم میں سے ہے۔ تیر کے برخلاف کہ یہ ایک زنا کی الگ تم ہے اور اسکا قتل سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ جرم اور اکی زنا کے درمیان کا تعلق نہیں۔ بات کا تقاضا رہتا ہے کہ ولی قاتل کو قتل رے۔ اور وہ روک تھام کہ جو قتل کے تصاص میں ہے جس اور ان کے قتل دوسری زناؤں میں نہیں ہے۔

۲: باب حدود:-

زنا کے تصاص میں صرف قتل کا حکم یا پھر خاص انداز میں مار ڈالنے کا حکم دیا یا ہے۔

ا: اپنے نسبی محرم کے سوا زنا رنا۔

ب: کافر، مسلمان ورت کے سوا زنا رے۔

ج: وہ مرد کہ جو کسی ورت کو زنا پر مجبور رے۔

د: شادی شدہ مرد یا ورت لت جنسی کے امکان کے باوجود زنا ریں۔

جیسا کہ واط کی حد میں تنبیہ کے طریقہ کی بنسبت اپنے خاص شرائط کے ساتھ قتل کا حکم ہے۔ البتہ دوسرے موارد بھی ہیں کہ۔

جو مفصل کتابوں میں بیان وئے ہیں^(۱)۔

(۱):- م نے اکوہنی کتاب الدر المنضود فی احکام الرد [جو تین جلدوں میں لکھی گئی ہے] مفصل طور پر بیان کیا ہے

۳: باب ارتداد:

مسلمان کا اسلام سے پھر لوٹنا۔ اور توحید اور اسلام کے بعد راہ کفر و شرک کو اختیار کرنا۔ وہ بھی خاص شرائط کے ساتھ اس کا یقین سے ثابت قتل کا سبب دیتا ہے۔ اور اسے تمام احکام و شرائط فقہ کی تفہیم کے لیے کتابوں میں بیان دئے ہیں کہ۔ خواہ شمشیر سے قتل ہو۔ اس میں مقتول کے ولی سے مروت ہے اور اسے اختیار میں ہے کہ قاتل سے اسے معاف کر دے۔

اس مقام پر اس نکتہ کی جائز توجہ دینا ضروری ہے کہ قتل کا حکم بہر ائی مورد میں۔ نبی باب سے اس میں مقتول کے ولی سے مروت ہے اور اسے اختیار میں ہے کہ قاتل سے اسے معاف کر دے۔

دو درے اور تیسرے مورد میں یہ حکم خود حاکم شرع سے مروت ہے کہ پہلے یہ واضح و جائز اور اسے بعد قتل کا حکم اور ان کی مانع حاکم اور قاضی کی توجہ سے دیکھا جاتا ہے۔

اس نکتہ کے اختتام میں مسلمان جوازوں: م لڑکے اور لڑکیوں کو خیر خواہی کے ساتھ یہ ویت دیتے ہیں کہ اپنے نفوس کی حفاظت رہیں، تاکہ ان تین ہلاکتوں میں گرفتار نہ ہوں۔ و جائیں۔ اور بے رحم انسان کے خون کے بہنے کا سبب نہ بنیں۔ قتل کسی حد کے مستحق نہ بنیں۔ اور کسی ایسے شخص سے اپنے دام کو داغدار نہ رہیں کہ خدا سے خواستہ دینا ہی سے بدیہ و کافر و جائیں کہ نتیجہ میں ارتدادی قتل کے مستحق قرار پائیں۔

۶: یتیم کے مال کی رعایت کرنا

آئیہ یتیم میں چھٹا امر یتیموں کے لیے ہے کہ وہ بچے جنسے باپ اور پرستاروں کے مال کی رعایت کرنا ہے۔ اس مقام کو بھی اس امر کو قرب {لا تقربوا} کے ذریعہ بیان کیا ہے۔ یہاں تک کہ یتیم کے مال سے قریب تک ونے کو کیا گیا ہے اس لئے کہ اس سے نزدیک و نافرمانی میں پڑنا ہے۔

(۱):۔ رک بہ نعلج اذکار ، نوا کی کتاب

یہ بات واضح ہے کہ تمام دلوں کے مال کو محترم قرار دینا اور ان کو ضائع کرنے اور بغیر اجازت کے خرچ کرنے سے احتیاط کرنا ضروری ہے۔ یتیم کے مال کا خاص طور سے ذرا کرنا اس اہمیت کی وجہ سے ہے کہ جو یتیم کے تعلق ہے اور ان کی علت یہ ہے کہ وہ بچپن اور مسنی کی وجہ سے عدم ورود اور خود اسے لئے لپٹا دفاع نہیں ہے۔ اور وہ اپنے مال و دولت کے تعلق بہتر تدبیر اور ان کی حفاظت نہیں کرتا ہے۔ اس بنیاد پر مخصوص ذرا اور خاص شفاہت کی گئی ہے۔ اور حیم علی الاطلاق خدا و دوسرے عالم نے اس آیت میں یتیم کے مال کو خاص طور پر موضوع بنا دیا ہے۔ اور اسے مال میں طرف سے بھی کیا گیا ہے۔

حقیقت میں کس قدر ظلم ہے کہ انسان اس شخص کے مال کو ہاتھ لگائے کہ وہ اپنی اور اپنے مال کے دفاع کس قدرت نہیں کرتا۔ اور یہ ہلا اور واضح ضعیف پر ظلم کا مصداق ہے۔

اور یہ یاد رکھنا چاہئے کہ یہ جملہ بارک اور قرآن مجید کا محل ہے۔ فقرہ ان لفظ اور خاص عبارت کے ساتھ قرآن میں دو مقام پر ذکر کیا گیا ہے۔

سورہ انعام کی وہ آیت کہ جو ہری موضوع ہے۔

اور دوسری آیت سورہ اراء: یا بنی اسرائیل کی ۳۳ ویں میں فرماتا ہے۔

(وَلَا تَقْرَبُوا مَالَ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ أَشُدَّهُ) (۱)

اور یہ آیت اس موضوع کی اہمیت کو بیان کرتی ہے۔ قابل قدر بات یہ ہے کہ سورہ انعام میں اس موضوع کو صراحتاً مستقیم کے عداوت اور احکام کے عنوان سے ذکر کیا گیا ہے۔ اور سورہ اراء میں اس دلیل کے ساتھ کہ یہ حکمت الہی کے حکم کا جز ہے بیان کیا گیا ہے۔ جیسا کہ ذیل آیت میں ارشاد فرماتا ہے کہ

(ذَلِكَ بِمَا أُؤْحَىٰ إِلَيْكَ رَبُّكَ مِنَ الْحِكْمَةِ) (۱)

یہ وہ حکمت ہے جس کی دن تمہارے پروردگار نے تمہاری طرف کی ہے۔

حاکم اور یتیم بچہ اور لیا ت قرآنی کی تشریح

ایک انسان دنیا سے چل بسا اور کچھ یتیم بچوں کو چھوڑا یا اور ایک ایسا شخص کو لپٹا وصی اور اپنے چھوٹے بچوں کا محافظ قرار دیا۔ اس زمانے کے ۱۰ لم اور اتور حاکم نے ایک شخص کو وصی کے پاس بھیجا اور ہا میں نے سنا ہے کہ۔ فلاں شخص مر یا ہے اور اتی مقدار نقد چھوڑا یا ہے اس میں سے اتی مقدار مجھ کو قرض دو۔ وصی نے دو تیلی سے اس یتیم بچے کے دام میں رکھے اور اس کو حاکم کے پاس بھیج دیا۔

اور حاکم کو ایک خط لکھا کہ پیسہ اس بچے کا ہے۔ خود اس سے لے دو اور تیمت کے دن خود اس کو پلٹا دے۔ اور اس کا مجھ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ حاکم نے جسے ہی یہ خط پڑھا تو آئیہ شریفہ کا مضنون اس کی نروں میں ہوم یا کہ جس میں خدا ارشاد فرما رہا ہے۔

(إِنَّ الَّذِينَ يَأْكُلُونَ أَمْوَالَ الْيَتَامَىٰ ظُلْمًا إِنَّمَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ نَارًا وَ سَيَصْلُونَ سَعِيرًا) (۱۰) (۲)

جو گناہ انداز سے یتیموں کا مال ہا جاتے ہیں وہ در قیقت اپنے پیٹ میں آگ بھر رہے ہیں اور عنقریب۔ واصل جہنموں گے۔

(۱)۔۔ سورہ اراء، آیت ۳۹

(۲)۔۔ سورہ نساء، آیت ۱۰

حاکم خداوند عالم کے عاب سے خوفزدہ وا اور گریہ رنے لگا اور بچے سے پوچھا: کیا تم متب جاتے و؟ بچے نے جواب دیا: ہاں۔ پوچھا کیا پڑھتے و؟ اس نے جواب دیا: قرآن۔

اس نے پوچھا: کیا قرآن غظ رتے و؟ اس نے جواب دیا: ہاں

اس نے ہا پڑھو۔ دیکھو کس طرح غظ کیا ہے؟ بچے نے یہ آیت پڑھا: شروع کیا۔

(اعوذ بالل من الشيطان الرجيم ، وَ لَا تَقْرُؤُوا مَالَ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّىٰ يَبْلُغَ أَشُدَّهُ)

حاکم نے دو بارہ گریہ کیا اور ہا: میں خداوند عالم کے حکم کے خلاف کوئی کام نہیں روں گا۔ اور پھر تیلیوں کو ہا تھہ نہیں لگا دیا۔ بلکہ ایک خلعت بچے کو ہنی طرف سے دیا اور ایک خلعت وصی کے لئے بھی دے ر اس کو واپس ر دیا۔^(۱)

سات سالہ یتیم بچہ اور حجاج

ظہیم الشان مرشر حوم دہلی رضوان اللہ علیہ لکھتے ہیں: ایک سات سالہ بچہ حجاج کے سامنے آیا اور ہا اے امیر: یہ۔ بات جان و کہ میرا باپ اس وقت اس دنیا سے گ ر یا و میں ہنی ماں کے شکم میں تھا اور میری ماں بھسی اس وقت دنیا سے گ ر گئی و میں شیر خوار تھا۔

اور دو رے وگ میرے امور کی کفالت رتے تھے۔ اور میرے باپ نے ایک باغ میرے لئے چھوڑا کہ جو میرا معین و مددگار تھا اور میری زندگی کے وازمات ان سے پورے و تے تھے۔ لی فی الحال تمہارے عال میں سے ایک نے اس کو نصب ر لیا ہے۔ جو شخص خدا سے نہیں ڈرتا ہے تو وہ امیر کی شان و شوکت اور قدرت و منزلت سے کیا ڈرے گا۔ یہ۔ تمہاری ذمہ داری ہے کہ ۱۰ لم کو رو اور و وں کے حقوق ان کو پلٹا دو۔ تاکہ اس کا نتیجہ حاصل ر کو۔

(۱) :- عدد بلقہ، سربواری ، ص ۱۳۳

(يَوْمَ بَجْدُ كُلِّ نَفْسٍ مَا عَمِلَتْ مِنْ خَيْرٍ مُخَضَّرًا وَ مَا عَمِلَتْ مِنْ سُوءٍ تَوَدُّ لَوْ أَنَّ بَيْنَهَا وَ بَيْنَهُ أَمَدًا بَعِيدًا)

(۳۰) ۰

اس دن کو یاد رو جا ہر نفس اپنے نیک اعمال کو بھی حلاوت پائے گا اور بد اعمال کو بھی کہہ ؟ کو دیکھ رہے تھے۔ سرے گا کہ۔ کاش ہمارے اور ان برے اعمال کے درمیان طویل فاصلہ ولہذا ۔

حجاج نے حکم دیا کہ اسکا باغ ا کو پلٹا دیا جائے۔ اور یہ بھی حکم دیا کہ ایتوں کو بھی اسے ہر سے دور ردو الئے کہ۔ وہ ان سب سے بڑا ایت ہے ۔ (۲)

م کو تو رہنا چاہئے کہ مورد بخ آہے ریمہ اور اس سے مشابہ آیت مورد استثناء پر مشتمل ہیں ۔ {إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ} - نی یتیموں کے مال کے نزدیک نہ لہا مگر اس طریقہ سے کہ جو بہتر طریقہ ہے اور اسے مال کی حفاظت وسعت کا سبب و۔ البتہ وہ طرف کہ جسکا نتیجہ یتیم کے مال کی حفاظت یا فائدہ و تو کوئی مثل نہیں ہے بلکہ بسا اوقات مطلوب اور پسندیدہ رہتا ہے ۔ دربر بلا آیت ریمہ دونوں مقام نی محل بخ آیت ریمہ اور اس سے مشابہ سورہ اراء کی آیت ریمہ سے یہ نتیجہ حاصل رہتا ہے ۔ کہ یتیم کے مال کے نزدیک ونے کی حرمت کے نی اسے مال میں طرف حاصل رہتا ہے ۔ کہ جو اتراوی امور کسی تعبیر کی قدرت اور اپنے مال کی حفاظت اور اس سے فائدہ حاصل رنے کی صلاحیت رہتا و۔ لی جس وقت وہ حیرت بلوغ تک پہنچ جائے اور تم کو یہ احساس و کہ اب وہ خود اپنے مال کی حفاظت اور ا کو صحیح جگہ پر طرف اور فائدہ حاصل رنے کی صلاحیت حاصل ر چکا ہے ۔ تو اس وقت اسے مال میں طرف سے کیا یا ہے ۔ مگر یہ کہ وہ شرعی ضوابط کی بنیاد پر و ۔

(۱) :- سورہ آل عمران ، آیت ۳۰

(۲) :- ارشاد القلوب ، ص ۲۳۰

۷: پاپ اور تول میں عدل اور انصاف سے کام لینا

ساواں محل جو موضوع پاپ تول میں عدل اور انصاف سے کام لینا ہے۔

خریدار کو اس کی چیز صحیح و سالم اور مکمل حوالہ دینا خود ایک اہم موضوع ہے۔ کہ جو دام لاپاس کے اعتدال کو بحال رکھتا ہے۔ اور معاشرہ کے مختلف افراد کو زندگی میں متحرک رکھتا ہے۔ اور ایک راہ پر لگا دیتا ہے۔ جیسا کہ خود قسوت کی رعایت دوت کی لاپاس تقسیم کا ایک وسیلہ ہے۔ اور ان قوانین کی رعایت رکھے جھوٹی اور نامشروع دوت غلط دوت کے پاس جمے نہیں دوتی۔ اور ہر ایک پاپ شرعی اور واقعی حق کو حاصل کرتا ہے۔

اور انہیں کے مقابل میں جو شخص اشیاء کے تولنے کا ذمہ دار و لیا اگر وہ لانت دار اور قابل اعتدال اور خریدار کے حق میں کٹوتی اور پاپ اور تول میں خیانت کرے گا۔ معاشرہ میں ایک دورے کے اوپر سے اعتدال کی روح مستم ہو جائے اور ایک دورے کے میں اعتدال کی جگہ بد انی پیدا و جائے گی۔ اور ان کے ساتھ معاشرہ میں دشمنی، عداوت، حسد اور کینہ رائج و جائیگا۔

اور نتیجہ میں طرف مقابل کم تولنے پر مجبور و گا کہ جسکی وجہ سے معاشرہ میں ایک دورے کے میں خیانت کا دروازہ کھل جائیگا۔ اور پھر یہی چیز رواج پیدا کر لے گی۔ اور صحیح و سالم اجتماعی روابط باقی نہیں رہیں گے بلکہ اجتماعی درم بر م و جائیگا۔ اور ایک بد ان اور خیانت کا معاشرہ کی داغ بیل پڑ جائے اس طرح کہ دوت کے اجتماعی اور اخلاقی تقویٰ ضائع و نئے لگے گیں۔

اور خریدار نے جو قیمت ادا کی ہے اس کے مقابل اسے جنس نہیں ملے گی۔ جس کے نتیجہ میں معاشرہ میں حق کشی اور ایک دورے کے حق کو ضائع کرنا بھی مکمل طور پر رائج و جائیگا اور پھر غلط اور ناجائز طریقے سے دوت اٹارنے کا راستہ ہر ایک کے لئے کھل جائیگا۔ اور ایک سالم اور اہی معاشرہ کی جگہ مادی اور شہوانی معاشرہ وجود میں آجائیگا۔ اس سلسلے میں م کو خراب سے پہلے مانتا چاہئے۔

خداوند تعالیٰ صحیح باپ تول کے لئے محل بح آیت میں ارشاد فرماتا ہے -
(وَ أَوْفُوا الْكَيْلَ وَالْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ)

اور سورہ اراء میں ارشاد فرماتا ہے (وَ أَوْفُوا الْكَيْلَ إِذَا كِلْتُمْ وَ زِنُوا بِالْقِسْطِ الْمُسْتَقِيمِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَ أَحْسَنُ تَأْوِيلًا)
(۳۵)۰

اور ج ہلو تو پولا ہلو اور ج تو صحیح ترازو سے پورا پورا تو کہ یہی بہتری اور برہ انجام کا ذریعہ ہے -

اور نرت شعیب علی نبیا و آلہ و علیہ السلام کی دایمان میں بھی فرماتا ہے -

(وَ إِلَىٰ مَدْيَنَ أَخَاهُمْ شُعَيْبًا قَالَ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ إِلَهٍ غَيْرُهُ وَ لَا تَنفُصُوا الْمِكْيَالَ وَ الْمِيزَانَ إِنِّي أَرَاكُمْ بِخَيْرٍ وَ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ مُحِيطٍ (۸۴) وَ يَا قَوْمِ أَوْفُوا الْمِكْيَالَ وَ الْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ وَ لَا تَبْخَسُوا النَّاسَ أَشْيَاءَهُمْ وَ لَا تَعْتُوا فِي الْأَرْضِ مُفْسِدِينَ) (۸۵) ۰

اور م نے مدہ کی طرف انے بھائی شعیب کو بھیجا تو انہوں نے ہا کہ اے قوم اللہ کی عبادت رکہ اسے علاوہ تیرا کوئی خرا نہیں ہے اور خبردار باپ تول میں میں مہر رہ کہ میں تمہیں بھلائی میں دیکھ رہا ہوں اور میں تمہارے بارے اس دن کے ع- اب سے ڈرتا ہوں جو سب کو احاطہ ریگا - {۸۴} اے قوم باپ تول میں ا ف سے کام و اور ووں کو کم چہ-زہں مرست دو اور روی زہ میں سلامت پ یلاتے پھرو - {۸۵}

(۱) :- سورہ اراء، آیت ۳۵

(۲) :- سورہ صود آیت ۸۴، ۸۵

ان کثیت سے یہ اصطلاح دہا ہے کہ شہر مدینہ کے دو دہاؤں ر مرتکب وئے تھے۔ ایک اللہ تعالیٰ کا شرک اور دو رے کم فروشی۔ نرت شعیبؑ انے شرک سے بارزہ کے ساتھ ساتھ انے دریان رانج کم فروشی سے جنگ رتے ہیں۔ سم قرآن کے اس نرت سے دہا پ قول میں دہا کی اہمیت کو پہچان رے ہیں۔

اور دو رے یہ کہ نرت شعیبؑ ان دو بڑے دہاؤں کی وہ سے اس دنیا میں سب کو ہیر لینے والی بلا کے نزول کے دن سے بے بچہ تھے۔ اور آخر کار چونکہ قوم نے اس مرد اہی کی خیر خواہی اور ارشادات پر کوئی توبہ نہیں دی ہویا تبول نہیں کیا { عاب اہی ان بے نازل وادہا دو ری صریحی کثیت کے مابق آسانی عاب {بجلی} نے ان کو ہیر لیا اور زمیہ کے زلزلوں سے دوچار ہوئے۔ اور بھی بہت ن دو ری آسانی بلائیں ان بے نازل وئیں۔

ایک کم فروش کی جان کنی کا ہولناک قصہ

مرحوم برغانی نقل رتے ہیں کہ مالک دہا رحتے ہیں کہ: ہمیرا پڑو ن ہیرا ر واور میں اس کی عیادت کے لئے یا توہ حالت احتیاط میں تھا اور فریاد ر رہا تھا {دو آگ کے پہاڑ میری جان لینا چاہتے ہیں} میں نے ہا: یہ نقطہ و م و ن ہے۔ اس نے دہا اور ہا: {نہیں بلکہ عید حق ہے۔ کیونکہ میں دو پیانے {ترازو} ر دہا تھا۔ ایک سے کم دہا تھا۔ اور دو رے سے زیادہ لینا تھا اور یہ ان کا نتیجہ ہے} (۱)

اختیاط مبح میں اس موضوع سے تعلق دہاؤں کو بیان ر دہا ضروری ہے۔ جس طرح دہا پ، قول میں عدا ت کی رعایت ر دہا چاہئے اور جنس و دہا کو مکمل اور بغیر می کے دہا چاہئے۔ ان طرح دہا کو بھی معمولی قیمت سے زیادہ خریدرا ر کسو نہیں دہا چاہئے۔

اگر پہ وہ انسان کہ جو مالک ہے اس کو یہ حق ہے کہ اپنی چیز کو بیچے یا اپنی چیز کو بہت زیادہ ہنسی بیچے۔ لیکن انسانی بات کا تقاضا رہتا ہے کہ اس طرح نہ رہے۔ اور اس سے زیادہ انوس مالک بات یہ ہے کہ جنس کی ایک ایسی تم کو کہ جس کی قیمت کم و اس کو نفیس تر اور بہتر چیز کے بدلے بیچے۔ اور یہ کام خریدار پر مال کا چاہنا ہے۔

ایک ذمہ دار لباس فروش کا واقعہ

میر کے مشہور منقذ نقل رہتا ہے کہ یونس ا۔ عبید ایک معمولی انسان اور لباس فروش تھا وہ لباس کہ۔ ج۔ کو وہ بیچتا تھا وہ دو تم کے لباس تھے۔ ایک دو سو در م والا، دو را چار سو در م والا۔ ایک دن اس نے اپنے بھتیجے کو اپنی جگہ بٹھا دیا۔ اور از پڑھنے کے لیے مسبر چلا یا۔

ان دوران ایک ربی آیا اور اس نے ایک لباس کہ { جس کی قیمت تقریباً چار سو در م۔ وقتی تھیں } کو لگا یا۔ تو بچے نے ایک دو سو در م والا کہ پڑا اس کو دیکھا تو مرد رب نے اس کو پس ر لیا اور چار سو در م اس کو ادا کیا۔ یونس کہ جو مسبر سے پلٹ رہا تھا راستے میں اس شخص سے ملاقات و گئی اور جیسے ہی اس نے کہ پڑے کو دیکھا سمجھ پتا کہ۔ اس کس دوکان سے خریدا یا ہے۔ سامنے آیا اور اس رب سے پوچھا: یہ کہ پڑا کتنے کا خریدا ہے؟ رب نے جواب دیا: چار سو در م کا۔ یونس نے ہا: اس کی قیمت تو دو سو در م سے زیادہ نہیں ہے کیسے چار سو در م کا تمکو بیچا ہے؟ واپس چلا کہ بقیہ در م تم کو واپس دیدوں۔

رب نے ہا: اتفاقاً ٹیک ہی قیمت ہے۔ اور ہا: اے تہ میں و اس کو پانچ سو در م میں بیچتے ہیں۔ آخر کار یونس اس کو دوکان واپس لایا اور دو سو در م اس کو واپس دیئے۔ اس کے بعد اپنے بھتیجے سے نصہ میں ہا: خدا سے شرم و حیا کیسوں نہیں رتے و؟

ذو جان نے جواب دیا: میں کیا روں وہ خود اس تیمت پر راضی و یا اور خرید لیا سونس نے تجب سے اپنے -ر کو ہلایا اور ہا
 :افوس اگر وہ اس تیمت پر راضی و یا تھا تو تم کیوں خود اسام نہ کی جا۔ تو بہ تھے کہ نافع اس سے بول رلیا؟ (۱)

۲: جس طرح ووں کی چیزوں میں کم ڈلوا اور دلوا ہا وہ وافرمانی اور حکم اہی کی خلاف ورزی ہے۔ ان طرح ووں کی شخیت
 کو بے وجہی اور ان کے مقام و مراد کو چھوٹا سجا ہا بھی نہ ظمیم ہے۔

اور انسانوں کے لیے بھی علم، نیلت اور اللت نفسانی کی شخیت کا بھی ایک میزبان پایا جاتا ہے اور اس میزبان کو کم اور نہ لادہ
 رہا معاشرہ کے نظم و نسق میں خلل ایجاد رہا ہے اور نیلت کے معیاروں کو ختم رہا ہے۔

اور وہ افراد کی جو بڑے بڑے القاب کے لائق نہیں ہیں اگر ان القاب کو حاصل رنے کی کوشش میں ہیں اور ا کو رانج رہا چاہتے
 ہیں تو انہوں نے بھی لپہا سے ابن مرتبہ ضلیح وہ: با ر دیا ہے۔

اور وہ افراد کہ جو بے و اپنی مدح و ثنا رنے والے افراد کو ترجیح دے رہیں ہیں خدا وند تعال کی بارگاہ میں مسؤل ہوں گے
 اور وہ آخرت کے دن اپنے آپ کو پروردگار کی عدات کے لیے آمادہ رھیں۔ ان ووں کے مقابل میں کہ جو علم و عمل کے
 اعتبار سے بلرہو بلا مقام کے حال ہیں۔ اگر وگ ان کی شائستگی کے بیان رنے میں کوتاہی ریں گے اور ان کو نچلیں سہل کتے
 افراد سے بکچھوائیں گے تو یہ جان لیں کہ انہوں نے برائی کی وادی میں قدم رکھ لیا ہے۔ اور اپنے اس ناجائز عمل کے ذریعہ سے
 دوزخ کے دروازہ کو اپنے اوپر ہول لیا ہے۔ اور خدا وند تعال کے عاب اور نصب کی جا۔ جارہے ہیں۔

(۱): - انسان بنی ماریگری و اسلام، محمد تطب، ترجمہ سیر خلیل خلیلیان چاپ دوم ص ۱۳۸

اور وہ افراد کہ جنہوں نے معاویہ، ولید، ہشام، ہارون اور منصور جیسے کو امیرا و نیہا ہے اور انہاں کے ذریعہ ان کو از جمعہ کے بوں میں یاد رتے ہیں اور دوری جاء امام حسین علیہ السلام اور مسلم اقیل علیہ السلام کو نسلو، تفرقہ اور خسروچ کا سبب جانتے ہیں۔ اور ووں کے معیار و میزان کو وڑ ڈالا اور جابجا رویا ہے تو وہ عاب خدا کے معز ر رہیں۔

عدل کے ساتھ گفتگو

محل بحر آیات میں دسواں امر یہ ہے۔ کہ

(وَ إِذَا قُلْتُمْ فَاعْدِلُوا وَ لَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ) (انعام ۱۵۲)

اور جو بات رو تاں اف کے ساتھ چاہے اسپر لاقہ باء ہی کے خلاف کیوں نہ و۔

اور یہ قیقا اہی تعلیات میں سے عالی ترہ تعلیم اور آسانی آپیہ نامہ میں سے ذرائی اور روش آپیہ کا کام ہے اور کس قدر مشل ہے کہ انسان گفتگو رتے وقت حدود عدا ت سے باہر نہ جائے اور اس کی امتہا ہایں عدل کے صراط مستقیم پر وں۔

امیرا و نیہا نرت علی اہی علیہا السلام ہنی عر کے آخری محات میں قرآن ریم کی پیروی رتے وئے اپنے بیٹوں نرت امام حس و امام حسین علیہا السلام کو ان موضوع کے تعلق ویت رتے وئے ارشاد فرماتے ہیں۔

وقولا بالحق^(۱)

ہمیشہ حرف حق جہا یہ بات اس وقت اور بلر مرتبہ اور ظمت کی آخری بلری تک پہنچ جاتی ہے کہ ج خدا و نسر عالم ارشاد فرماتا ہے :

(وَ لَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ)

حق بات ہو حق و عدل کے ساتھ وای دو اگر پر ازا مر لاقہ با کے ہی خلاف کیوں نہ و۔

(۱): -: نچ البلاغ، بخش نامہ ها، ش ۴۷

ہا تمہاری ذمہ داری ہے کہ نقطہ دو روں کے تعلق حق بات سمجھنا دو روں کے خلاف وہی دینے ہی میں مخر نہیں ہوتی ہے۔

بیخک : انسان کے قدم لڑھکانے کا نرہاک مقام وہ جگہ ہوتی ہے کہ جہاں وہ اپنے کسی ایک عزیز اور رشتہ دار کے خلاف وہی دینا چاہے اور وہ یہ جبکہ جانتا ہے کہ بھائی یا بھتیجہ، بہن یا بھانجی، اپنی یا سالیہ اصلی تصور دار ہیں۔ اور کچھ ایسے حالات پیدا ہو گئے ہیں کہ اس کے درمیان ایک بے گناہ انسان پھنس جائے اور جرم ایک پاک و بے گناہ انسان کی گردن پر ڈال دیا جائے اور اس انسان کی وہی سے تنبیہ کا نیصلہ و نکتہ ہے۔ تو اس طرح کے موقع پر ایک شیر دل انسان اور ان و اوذر جیسے انسان کا مالک انسان و کہ جو اپنے ازاہر لقا سے اپنی آنکھوں کو بند کر لے۔ اور نقطہ خدا کو نگاہوں کے سامنے رکھے۔ اور حق کو ضایع و رباؤں سے اور عدالت کو ہرقہ باء پر ہرقہ بانہ سے۔ عدل کی ارزش و قیمت ہر چیز اور ہر شخص سے نیلہ اور بزرگ شہارے اور علم و یقین کے ساتھ گفتگو کرے۔

کسی چیز کی وہی دینا کہ جو ایسے لوگوں کیلئے نفاذ کا سبب و کہ جنکا وہی دینے والے سے کوئی تعلق نہیں ہے {کوئی مشہور کام نہیں ہے۔ اور ایسے انسان کیلئے کوئی مال نہیں ہے۔ ائے کہ وہ وہی دینے والے سے کوئی تعلق نہیں رکھتا ہے۔ کہ ان کسی جگہ سے کسی نہ کسی کا احساس یا تعلقات کے محتم و جانے کا خوف اور رشتہ داروں کے درمیان اختلاف پیدا ہونے کا ڈر پلٹا ہوا۔ درحالیکہ عزیزوں اور رشتہ داروں کے تعلق انہوں نے مساعدا و ناخوشگوار حالات کا احتیال پایا ہوا ہے۔ قیقتاً ایسے مقام پر آزاد اور آزاد فکر انسان ہی و نکتہ ہے جو شہامت و جرات کے ساتھ واقعہ کی قیقت کو بیان کرے۔ اور اپنے رشتہ داروں کو اصل تصور وار، ناہنگار اور مجرم ٹرائے۔ اور ہم ناخوشگوار حالات اور مشکلات کے سامنے ثابت قدم کا مزاہرہ کرے۔

اور قابل ذور مسئلہ یہ ہے جہاں پر موضوع عدل کو "قول" قرار دیا گیا ہے۔

(وَ إِذَا قُلْتُمْ فَاعْدِلُوا)

در حالی کہ م کو اپنے " ل " اور کاموں میں عدل کی رعایت رنا چاہئے۔

ظہیم الشان مفسر، مرحوم طبرسی ^۲ ة اللہ علیہ فرماتے ہیں: کہ یہ اس اعتبار سے ہے کہ اگر گفتار میں عسرات کس کس عادات و جائے تو یہ خود عمل میں بھی عادات کا سبب و جائے گا۔ گفتار میں عادات انحال میں عملی عادات کی جائے بڑھنے کیلئے ام ترہ قدم ہے۔

یہ نتہ قابل تو ہے لیا اسے تعلق دو رے نتہ کو بھی بیان کیا جا سکتا ہے اور وہ یہ ہے کہ انسان کا بت رنے میں مہلک و ۲۰ عمل کے مرحلہ سے بہت زیادہ ہے۔ کہ گفتار رنا ہمیشہ انسان کے ساتھ ہے۔ اور سزات و مشاجرات میں بھس انسان حکم اور نیصلہ میں شاہد و ٹیڈ کے عنوان سے رنا دو رے عوام سے گفتار رنا ہے کہ جسکی و سہ خلاف واقع بن ہونے کا اکان رنا ہے۔ اس مرحلہ پر فرماتے ہیں "یہ امر الہی ان اوامر بلیغہ میں سے ہے کہ جو کم الفان ساتھ زیادہ مفاہیم جسے اقرار، واپس و یتیں، توے، نیصلہ، احکام، اب اورام بمعروف اور نہی از نکر کو اپنے اندر لئے وئے ہے" (۱)

پیشک: یہ وہ موارد ہیں کہ جو انسان کے حق و عدل سے انحراف کا سبب وتے ہیں اسلے بت کا ڈر پارنا لہا ہے کہ۔ آدمس عدل کے خلاف کلام رے۔ اور بالخصوص اگر رشتہ داروں کے تعلق و۔

محمد ابن ابی حذیفہ کا معاویہ کے ساتھ سخت رویہ

اس وقت م ایک ظہیم الشان انسان کی دایمان کو نقل رتے ہیں کہ جنہوں نے بال صحیح اس آیت پر عمل کیا۔ محمد

۱۔ ابی حذیفہ معاویہ کی دایہ کے بیٹے تھے۔

(۱):۔ مجلہ البیان ج ۲، ص ۳۸۳

اور امیر اونی علی ا علیہ السلام کے اصحاب و ان میں سے تھے۔ وہ ایک مدت تک معاویہ کے زندان میں تیرے تھے۔ جس وقت ان کو زندان سے بہر لایا یا تو معاویہ نے ان سے ہا: کیا اسکا وقت نہیں آیا ہے کہ تم وشیر و جاؤ اور راہی سے نجات حاصل ر و؟ کیا تم نہیں جانتے و کہ عثان مظلوم قتل ردیے گئے اور عائشہ اور طحہ۔ و نیر نے ان کے خون کے اس کیلئے خروج کیا۔ اور علیؑ نے حکم دیا تھا کہ عثان کو قتل ردو۔ اور آج م اٹ خون کا م البہ ر رہے ہیں؟ محمد ا۔ اسی حیفہ نے جواب دیا: تم جانتے و کہ تام و وں کی بنبت میرا تعلق تم سے سب سے زیادہ ہے اور سب سے زیادہ میں تمہیں جلتا وں؟ معاویہ نے ہا: پیشک: محمد ا۔ اہی حیفہ نے ہا: خدا کی تم تیرے علاوہ کسی نے بھی قتل عثان میں شرکت نہیں کی۔ ائے کہ عثان نے تجھ کو والی مقرر کیا تو ہاجر و انے اس سے چاہا کہ تم کو معزول رے اور اس نے اسیا نہیں کیا۔ مجبورا: انہوں نے جو کیا اور اس کو قتل ر دیا۔ اور خدا کی تم یہی طحہ و نیر و عائشہ۔ تمہیں کہ۔ جنہوں نے ووں کو قتل پر ابھارا اور عبر الرحمہ ا۔ وف، عبر اللہ ا۔ معود اور عار اور ان بھی ان کی مدد ر رہے تھے۔

استجد فرمایا: خدا کی تم: میں و اہی عیبا وں کہ میں ج سے تم کو پہچانتا وں۔ تمہارے رنہار و رردار زمانہ۔ جاہلیت اور اسلام کے زمانے میں مساوی ہے اور اسلام نے تمہارے اندر کوئی بھی تبریگی پیدا نہیں کی ہے۔ کم: زیادہ۔ اکی علامت یہ ہے کہ تم مجھ کو علیؑ کی دوستی کی و۔ سے ر زنش رتے و۔ حالانکہ وہ افراد کہ جنہوں نے علیؑ کے ساتھ تیم کیا اور جنگ میں ان کی مدد کی یہ وہ افراد تھے کہ جو مسلسل روزہ رتے تھے اور راتوں کو، ہڑے و رعبات میں۔ ر رتے ہیں وہ! ہاجر تھے۔ یا ان۔

لیا ج افراد نے تیری مدد کی ہے وہ۔ اناقوں، طلقاء اور آزاد شدہ گان کی اولادیں تمہیں۔ انکو قنے اپنی کاری سے ان کے دے سے خارج ر دیا۔ اور انہوں نے بھی تیری بات سے دھوکا ہلایا ہے۔ اے معاویہ خدا کی تم: جو کچھ قنے کیا ہے وہ تجھ سے پوشیرہ نہیں ہے اور جو کچھ انہوں نے کیا ہے وہ ان سے بھی پوشیرہ نہیں وگا۔

اگر وہ تنہائی میں اپنے بارے میں سوچیں اور حقیقت تک پہنچ جائیں تو جان لیں گے کہ خداوند عالم کا قر و نصب تیسری است میں ہے۔ اور خدا کی تم میں ہمیشہ علیؑ کو خدا و پیغمبر ﷺ کی و بر سے دوست رہتا وں اور ج تک زندہ وں تجھ کو خرا و رسول (ص) کی راہ میں پوا دشمن سمجھتا وں گا۔ معاویہ نے حکم دیا اس کو زندان میں ڈال دیا جائے۔ یہاں تک کہ زندان ہی میں دنیا سے رخصت و گئے۔^(۱)

اس بات کو مد نظر رہنا چاہئے کہ وہ عال کہ جو انسان کو حق بات سمنے سے رکھتا ہے۔ عاجزی، احساس قنارت اور رونا ہن۔ راب ہے لیکن ان تمام چیزوں کا ر انجام خدا سے ایک طرح کی نفلت ہے۔ جیسا کہ نرت امیرا و نیہ عرو عاص کے تعلق ارشاد فرماتے ہیں۔

(و انه لیمنعه من قول الحق نسیان الآخرة)^(۲)

یہ آخرت سے فراموش کا نتیجہ ہے کہ جس نے اسے حرف حق سمنے سے روک رہا ہے۔

(۱)۔۔ سفیوة البحار، مرث قئی ج ۱ ص ۳۱۳، مادہ حمد

(۲)۔۔ جُ البلاغہ، ۸۳

خدا وند کے عہد کی وفا

آیت ریمہ میں خدا وند عالم سے کئے گئے عہد و پیمانہ کے وفا کرنے کو بیان کیا یا ہے ارشاد ورتا ہے - (وَبِعَهْدِ اللَّهِ

أَوْفُوا) اور عہد خدا کو پورا رو -

اب یہ دیکھیں گے کہ اس عہد سے مراد کیا ہے؟ یہاں پر چند احکامات پائے جاتے ہیں -

۱: ہے کہ اس سے انسان کا ووں سے کیا یا وا عہد و پیمانہ ان مراد و - چونکہ خدا وند عالم نے ووں کے ساتھ کئے گئے

عہد کو پورا کرنے کا حکم دیا ہے - ہاں کو عہد خدا کے عنوان سے ذکر کیا یا و -

۲: احکامات پائے جاتے ہیں کہ اس سے مراد وہ عہد و پیمانہ ان و کہ جو انسان خدا سے رہتا ہے اور جیتا ہے (عہدت اللہ) میں خدا سے عہد

رہتا وں کہ فلاں کام کو انجام دوںگا اور یہ در کے مشابہ ایک چیز ہے ہاں باحث فقہی میں اب عہد، ر و تم کے جواب کے

ساتھ ذکر کیا جاتا ہے البتہ اسکا پورا رہنا واجب ہے اکی دلیل یہ آیت ہے -

(وَأَوْفُوا بِعَهْدِ اللَّهِ إِذَا عَاهَدْتُمْ) (۱)

اور ج کوئی عہد رو تو اللہ کے عہد کو پورا رو -

۳: ہے اس سے مراد قوانین الہی اور احکام اسلامی وں - چونکہ خدا وند عالم نے دینی تکالیف کو ووں کسی ذمہ داری

قرار دیا ہے - اور ان سے چاہا ہے کہ ان کے پاس وں اور ان کی خلاف ورزی نہ رہیں - ارشاد ورتا ہے -

(إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ إِنَّهُ

كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا) (۷۲) (۲)

(۱): - سورہ نحل، آیت ۹۱

(۲): - سورہ احزاب، آیت ۷۲

پیشک م نے لعنت کو آسمان ، زمین اور پہاڑ سب کے سامنے پیش کیا اور سب نے

اسے اٹھانے سے انکار اور خوف ابھر کیا۔ بس انسان نے اس وجہ کو اٹھا لیا کہ انسان اپنے حق میں ادا اور ادا ہے۔

وہ ہے کہ یہ اس مہنی پر شاہد و لئے کہ لعنت کو رہا لیا۔ اہی اور مقررات دینی کے مہنی کئے گئے ہیں۔

۴: یہ احتمال بھی پایا لہذا ہے کہ اس سے مراد خداوند عالم کا وہ عہد و پیمانہ ہے کہ جو خداوند عالم نے اپنے بندوں سے خصوصاً

شیران کے بارے میں لیا اور وہوں سے شیران کی دشمنی اور اس سے بچنے کو کہا ہے۔ قرآن ریم میں ارشاد کرتا ہے۔

(أَلَمْ أَعْهَدْ إِلَيْكُمْ يَا بَنِي آدَمَ أَنْ لَا تَعْبُدُوا الشَّيْطَانَ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ (۶۰) وَأَنْ اعْبُدُونِي هَذَا صِرَاطٌ

مُسْتَقِيمٌ) (۶۱) ۰

اولاد آدم کیا م نے تم سے بات کا عہد و پیمانہ نہیں لیا تھا کہ خبردار شیران کی لعنت نہ رہا کہ وہ تمہارا ہلاک و دشمن

ہے [۶۰] اور میری عبوت نہ رہا کہ یہی صراط مستقیم اور سیرھا راستہ ہے [۶۱]

فی الحال محل بحی آیت میں اس عہد و پیمانہ کی طرف اشارہ کیا یا ہے اور وہوں سے چاہا ہے کہ وہ ابد اسے پابند رہیں

۔ شیران سے دوستی کیلئے ہلکے نہ بڑھائیں اور ان کی بات و پیروی کا عہد نہ رہیں۔ اور یہ احتمال محل بحی آیت میں پائے جانے

والے ان تمام احتمالات میں ابھر اور نزدیک تر ہے۔ عہد اہی کی وفا یہ ہے کہ انسان شیران کو اپنا دشمن نہ رہے اور اس

۔ بات کو اپنے دل و دماغ میں بٹھالے کہ شیران اسکا ہلاک و دشمن ہے۔ اور اس سے دشمنی رنے میں کچھ بھی سی اور کوہا ہی نہیں

رہتا ہے۔ کیا بہتر ہے کہ جو اس کی بھلائی چاہے اور اس کی عجات اور خوشخبری کے بارے میں سوچے اس تک پہنچے۔

اس سح کے آخر میں یہ یاد دلاؤ: ضروری ہے کہ ان نکات اور احتیالات میں سے ہر ایک اپنی جگہ اہمیت کا حامل ہے۔ اور ہر ایک احتیال اپنی جگہ کے قابل ہے۔

مسلمان اور قرآن ریم کے بالغ افراد کو چاہئے کہ ہر اس عہد و پیمانہ کیلئے کہ جو ایک دو رے سے رہتا ہے۔ اہمیت و ارزش کا قائل و۔

اور دو روں سے کئے گئے عہد و پیمانہ سے: پھرے تاکہ دو روں کے اعتقاد کو حاصل رہے۔ اور اپنی انسانی اور اسلامی شرافت کی حرمت کو محفوظ رکھ سے۔ اور اگر خدا سے کوئی عہد رے کہ میں فلاں کام انجام دوںگا اور فلاں برے عمل سے پرہیز کروں گا تو خدا سے کئے گئے اپنے اس معاہدہ پر سختی سے پابن رہے۔ یا اگر کوئی نر رے یا ان دو [نر و م] ہائے تو تم کو محترم شمار رے اور اس کو پورا رے۔

ایک مسلمان کیلئے ضروری ہے کہ احکام الہی اور قوانین اسلامی کو انجام دینے میں بہت زیادہ کوشش رے۔ اور اپنے تمہد اور پابری کو بیان رے۔ جیسا کہ پیغمبر ارم ﷺ کے حالات زندگی میں وارد وا ہے۔ انکی . ازواج کا جنا ہے کہ م ایک ساتھ پیٹھے وئے تھے جیسے ہی وقت گزار وا اور عؤذن نے اذان ہی پیغمبر ارم ﷺ اس طرح سے پھرے کہ ویا م کو پہچاننے ہی نہیں ہیں۔ نی گزار کو انجام دینے کیلئے اس قدر بے پچید تھے۔

اور ان مقلات پر بھی کہ جہاں شیر ان کے راہ رنے کا احساس رو یا وسوسہ شیرانی پیدا و تو اپنے تام وجود سے اس سے مقابلے کیلئے آمادہ و جاؤ۔

اور اپنے وعدہ کو یاد رو اور ا کو فراموش نہ رو کہ خداوند عالم کے قول کے مابق شیر ان اسکا دشمن ہے۔ ہا اہلیس کو ایک ٹھہس۔ پہونچاؤ اور اس کو چھوڑ دو۔

۱۰: صراطِ مستقیم کی پیروی

اس آیت میں آخری نہ صراطِ مستقیم کی پیروی رہنا اور مغلطہ راہوں پر نہ چلنا ہے بیشک : وہ مرا کے جو ان آیات

میں بیان کئے گئے ہیں صراطِ مستقیم میں جیسا کہ تشریح فرماتا ہے -

(وَ اَنَّ هَذَا صِرَاطِي مُسْتَقِيمًا)

اور بیشک یہی میرا سیرھا راستہ ہے -

مجبورا اور نقلِ لیم کی بنیاد پر اس راہ پر چلنا چاہئے - ہا ارشاد فرماتا ہے -

(فَاتَّبِعُوهُ)

پس اس صراطِ مستقیم کی اتباع رو - اور اس سیرھے راستہ سے کہ جسکی انتہا خدا ہے - اور انسان کو اس سے متصل رہنا ہے - مخرف

نہیں دونا چاہئے اور مغلطہ . اب و مسالک کی جائے . تو بہ نہیں دونا چاہئے - اور یہود ، ساری ، مجوس ، - ب الحلو ، اور - وراہ

طبیعت کا انکار رنے والے یا دو رلے ابلی . اب و مسالک اور سیکڑوں اور ہزاروں بدتر . مقاصد رنے واوں کی جائے . تو بہ نہ

دونا چاہئے - ائے کہ یہ انسان کو صراطِ مستقیم پر چلنے سے روکتے ہیں - اور انسان کے بلرود بلا مقاصد میں رکاوٹ . جاتے ہیں اور

ا کو تباہی اور نساہ کے راستہ پر لگا دیتے ہیں -

اور وہ انسان کہ جو صراطِ مستقیم کی ہدایت حاصل ر چکا ہے - اور آسہانی ہدایت کے ذریعہ صحیح ، لہذا : اور حق کے راستہ کو . پتا چکا

ہے - کیوں کہ ان مغلطہ راہوں کے ذریعہ سے کہ جو انسان کو ہلاکت دونا ودی کی جائے ڈیل دیتے ہیں دل لٹی رہتا ہے - اور

کیوں مغلطہ اور پرآکرہ راہوں کی جائے کہ جو ا کو راہ رتی ہیں تو بہ دوتا ہے ؟

آخر: کس طرح سے ماہ ہے کہ وہ ترقی بخش روزے اور وہ دس امور پر مشتمل ہدایت [کہ جو اہل عباس کی تعمیر کے مطابق قرآن ریم کی نیت محکات میں سے ہیں۔

نا دیدہ شمار میں اور ان کو چھوڑ دیں اور مخرف کندہ و بغیر سوچے سمجھے ہائے وئے راستوں کی طرف ادھر ادھر ٹھوس ہائیں؟ کیا وجدان لیم اس طرح کے رویہ کو قبول رہتا ہے۔ اس بات کو پس رہتا ہے کہ انسان ان عالی مہ کو کہ جو اسے برسر ضمیر کی آواز ہے چھوڑ دے اور شیرانی ہادیوں کی آواز کے پیچھے کہ جو ان میں سے ہر ایک -کاری رہتا ہے اور وہ مخصوص دی کہ جو وہ رہتا ہے اس پر چل پڑے [اور کیا ایسے کام کا انجام ایک جلاہ عمل کے ساتھ جہنم کس پستی اور دوزخ کے دونوں اکواب کے علاوہ اور کچھ و رہتا ہے؟ کیا طحہ و نعبیر کا انجام سعادت مند رہتا تھا؟ اور کیا ان ووں کا فائدہ کہ جنہوں نے امام برحق کو چھوڑ دیا اور چہر روزہ دنیوی حکومت کی خاطر ولی خدا کو بھلا دیا اور صراط مستقیم سے دوری اختیار -ر لیں تھیں -مہ -کلات ، ان ، ندامت اور پریشانی کے علاوہ کچھ اور تھا؟

کیا زیادہ رہیہ [کہ جو راہ حق کو اختیار کرنے والی امام علی اور مدوں خدا کے ولی اظم کی خدمت کرنے کے بعد معاویہ کی جاہ -چلا یا اور اس نساہ کی جو سے جا ملا] کا آخری انجام اچھا تھا؟ یا اپنے اس غلط عمل کے ذریعہ وہ ظلمت کا اصیر اور نساہ میں -سرق و یا اور ذت و رسوائی کا تیری و یا تھا؟

اور دور حاضر میں انتلاب اسلامی سے دشمنی رنے والے ہا نقیہ کہ جنہوں نے راہ خدا کو ترک کیا اور مقدسات اہی کو پس پشت ڈال دیا اور اپنے نصیحت رنے والے اور دلسوز عااء کی تک حرمت کی -اور بہکانے والے شیاطیہ کی آواز پر لبیک ہی -کیا انہوں نے شرف و بلبری حاصل کی اور معاشرہ میں کوئی بلبرو بلا مقام حاصل کیا؟

نہیں بلکہ ان کاموں کا نتیجہ یہ واکہ وہ شرف و انسانیت سے ہاتھ دھو بیٹھے -اور یہ ذبت آگئی کہ یہ وگ اپنے مخالفوں کے لئے بدتر کات استعمال رتے ہیں۔

اور زندگی کی ایک لینے کیلئے اپنے دیہ و ملت اور مملکت کے دشمن کو پناہ دیتے ہیں اور ذت و رسوائی کو برداشت کرتے ہیں اور کسے کسے بدتریہ اعمال انجام دینے پر مجبور ہیں۔

آخر کار ذت و رسوائی کو خود اپنے لئے اور اپنے بیوی بچوں کیلئے خرید لیا اور انسانیت کے دشمن افراد کی غلامی پر ذت و خمواہری سے راضی ہیں۔

پیشک خدا سے منحرف ونے اور صراط مستقیم سے دوری کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ انسان کو پستی اور ذت و رسوائی کی طرف ڈیل دیتا ہے، اور وہ زمانے کہ جو کوئی بھی شریک انسان برداشت نہیں کرتا ہے اسے اوپر لا دئے جاتے ہیں۔

آوارگی و بے چارگی، ہر اور خاندانی تعلقات سے دوری اور نیر اسلامی پست فرنگ کے کوہ پلانا اور بے بنیاد عناصر کے مقابلے میں چالوں رونا اور دیہ کی بے حرمتی کا نتیجہ اور شیران رحیم کی پیروی ہے۔

خدا! صراط مستقیم تیری اور تیرے تمام مطلوب و محبوب انبیاء و اولیاء کی آرزو ہے۔ لہذا ہر اسی حیات کو اس ذرائی راہ پر قرار دے اور م کو ایک لمحہ کیلئے بھی اس سے بڑھ کر رونا۔

فہرست

- 2..... ہدیہ
- 3..... اقتساب
- 4..... مقدمہ
- 7..... صراط مستقیم کی برتری برائی ہے
- 8..... صراط مستقیم کا آغاز کرنے والے
- 10..... صراط مستقیم کی جانب ہدایت کرنے والے
- 12..... صراط مستقیم کی جانب ہدایت کرنے کے لائق افراد
- 15..... صراط مستقیم کیلئے مشق
- 17..... صراط مستقیم کی ہدایت پانے والے
- 19..... سب کی دائمی دعا، صراط مستقیم کی ہدایت
- 24..... صراط مستقیم کا اجمالی تعارف
-

- 27 صراط مستقیم کا تفصیلی بیان
- 29 شرک سے پاک رہنا اور اس سے دوری اختیار کرنا
- 36 ماں باپ کے ساتھ احسان
- 40 اولاد کے قتل سے اجتناب
- 46 ۴: عفت کے منافی اعمال سے دوری
- 48 ۱۰: محرم کے ساتھ خلوت :
- 48 ۲: لڑکے اور لڑکیوں کی دوستی:
- 49 ۳: ۱۰ محرم کو دیکھنا :
- 50 ۴: لڑکے اور لڑکیوں کے لئے بعض کپڑوں کا پہننا :
- 50 ۵: جسمانی اتصال سے ہاتھ دھونا :
- 51 آدم کشی سے اجتناب
- 53 ماں باپ قصاص:
-

- ۴: باب حدود:- 54
- ۳: باب ارعاد:- 55
- ۶: یتیم کے مال کی رعایت کرنا 55
- حاکم اور یتیم بچہ اور آیات قرآنی کی تشریح 57
- سات سالہ یتیم بچہ اور حجاج 58
- ۷: باپ اور تول میں عدل اور انصاف سے کام لینا 60
- ایک کم فروش کی جان کنی کا ہولناک قصہ 62
- ایک ذمہ دار لباس فروش کا واقعہ 63
- عدل کے ساتھ گفتگو 65
- محمد ابن ابی حذیفہ کا معاویہ کے ساتھ سخت رویہ 67
- خداوند کے عہد کی وفا 70
-

